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ECHTER MEHRWERT 
für die Region

MEHR ALS EINE BANK: Wie Sie wissen, nehmen wir dieses Motto bei 
der Sparkasse Neuss sehr ernst. Als fester Teil der Gemeinschaft set-
zen wir uns für eine gerechte und vielfältige Gesellschaft, ein reich-
haltiges Vereinsleben und eine inspirierende Kulturlandschaft im 
Rhein-Kreis Neuss ein. Damit geben wir Ihnen auch etwas von Ihrem 
Vertrauen in uns zurück. Rund 700 Projekte fördert unsere Sparkasse 
jedes Jahr finanziell und schütten dabei bis zu 2,7 Millionen Euro aus. 
Der Sportverein nebenan wird dabei genauso von uns bedacht wie 
große Events – zum Beispiel das Niederrhein Musikfestival. 
Besonders in der Coronapandemie war diese Unterstützung, die zu ei-
nem wesentlichen Teil aus den Erträgen unserer sieben Sparkas-
senstiftungen und des PS-Sparens stammen, wichtig, um die am 
stärksten Betroffenen zu unterstützen. In unserer Titelstory erfahren 
Sie ab Seite 8 mehr zu diesem spannenden Thema und zu den damit 
verbundenen Fördermöglichkeiten.
Echten Mehrwert bieten wir seit einigen Monaten auch mit S-Cash-
back. Denn mit der automatischen Rückvergütung eines Teils des 
Kaufbetrags auf Ihr Mehrwertkonto macht Shoppen einfach noch 
mehr Spaß. Haben Sie sich schon für diesen tollen neuen Service re-
gistriert? Auf den Seiten 46 bis 49 stellen wir ihn Ihnen vor – und auch 
sechs Unternehmen, bei den Sie den Cashback-Vorteil jetzt schon nut-
zen können. Weitere Einzelhändler, Restaurants, Cafés und Dienst-
leistungsunternehmen, die bei S-Cashback dabei sind, finden Sie in 
unserer Partnerübersicht auf den Seiten 51 bis 53. Dort erläutern wir 
Ihnen auch, wie Sie sich für S-Cashback registrieren können.

Viel Spaß beim Lesen!

Ihr Markus Peters

/  Markus Peters 
 
Produktmanager S-Quin,  

Sparkasse Neuss
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Sparen beim Shoppen
Bei den vielen neuen Cashback-
Partnern der Sparkasse Neuss 
sparen S-Quin Kunden bei je-
dem Einkauf bares Geld.
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EIN STABILES GERÜST, das aus einem Mix aus 
mehreren, auf die persönliche Situation abge­
stimmten Bausteinen besteht, ist für Immo­
bilienfinanzierer wichtiger als niedrige Zinsen.

BEQUEM INVESTIEREN. Im Zinstief setzen viele 
Sparer für langfristige Geldanlagen teilweise auf 
Wertpapiere. Ist ein persönliches Portfolio ent­
wickelt, kann man sich vorerst entspannen.

OB MIT DEM AUTO, öffentlichen Verkehrsmit­
teln oder dem Rad: Kosten für die Fahrt zur Ar­
beit lassen sich steuerlich geltend machen. Da­
bei gilt es allerdings, einige Regeln zu beachten. 

30

20
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Silvester mit Schumann, 
Chopin und Beethoven
Der in Belarus geborene Pianist Mikhail Dantschenko lässt zum Jahresaus-

klang Werke von Beethoven, Schumann und Chopin lebendig werden. Das 

Silvesterkonzert im Forum Wasserturm Meerbusch aus der Reihe „Weltklas-

sik am Klavier“ stellt unter anderem die „Pathétique“ in den Mittelpunkt – 

eine von nur zwei Sonaten, die Beethoven selbst betitelte. Schumanns selten 

gespielte Etüden über Beethovens 7. Symphonie bieten eine beeindrucken-

de Synthese der beiden Komponisten; dazu gibt es noch Auszüge aus Wer-

ken Chopins. Dantschenko gehört zu den führenden Klaviervirtuosen der Ge-

genwart. Der Musiker, der in Kiew und Hannover studiert hat, zeichnet sich 

durch einen kraftvollen Stil aus. Näheres zum Konzert: www.weltklassik.de.
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Wenn der Kabarettist Hagen Rether die Bühne 
betritt, muss man sich auf bitterböse Wahrhei-
ten gefasst machen. Charmant und wortge-
wandt kommentiert er mit seinem Programm 
„Liebe“ das Geschehen in der Welt. Dazu nutzt 
er auch gern Chansons, die er an seinem Flügel 
begleitet. Hagen Rether räumt im Albert-
Einstein-Forum Kaarst mit gesellschaftlichen 
Missständen auf und nimmt dabei kein Blatt vor 
den Mund. Mehr zu seinem Programm:  
www.kabarett-kaarst.de/events.

Vor der Kulisse des Neusser Zeughauses erwe-
cken Gaukler, Händler und Handwerker das Mit-
telalter wieder zum Leben. Auf dem nach dem 
Neusser Stadtpatron Quirinus benannten Markt 
können alle Gäste zwei Tage lang dem bunten 
Treiben zuschauen und einiges erfahren – etwa 
über die Kunst des Eisenschmiedens am Blase-
balg oder wie man Seife herstellen kann. Auch 
die Kinder haben bei vielen Mitmach-Aktionen 
Spaß und können Schwerter und Schilde bema-
len oder Lederbeutel basteln. Infos:  
www.neuss-marketing.de/mittelaltermarkt-neuss.

Spannende Zeitreise 
ins Mittelalter

Hagen Rether  
erklärt die Liebe

09.–10.10.2021 / Neuss

19.11.2021 / N
eu

ss

Der Soester Komiker Johann König ist ein 
Mann der Widersprüche. Kein Wunder, be-
zeichnet er sich doch selbst als „depressive 
Stimmungskanone“. Mit seinem Solo
programm „Jubel, Trubel, Heiserkeit“ tritt 

König in der Neusser Stadthalle auf. Wie im-
mer kommt der Komiker, der seine brüchige 

Stimme längst zum Markenzeichen gemacht 
hat, nicht mit dem Zeigefinger daher, sondern mit 

absurdem, schwarzem Humor – garniert mit einem 
Hauch Poesie. Details: www.johannkoenig.com.

Johann König: „Jubel, 
Trubel, Heiserkeit“

10.12.2021 / Kaarst

SPARKASSE NEUSS  Termine in der Region6
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Besser spät als nie: Nachdem die Wein-
messe im März und das Weinfest im April 
abgesagt werden mussten, präsentieren 
nun endlich im November zahlreiche Win-
zer im Neusser Zeughaus ihre aktuellen 
Highlights und Klassiker. Die Besucher 
können nicht nur die Vielfalt der Reben-
säfte kennenlernen, sondern auch mit 
ihren Erzeugern fachsimpeln. Näheres zur 
Weinmesse Neuss: www.wein-on-tour.de.

7.11.2021 / Meerbusch
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06.–07.11.2021 / Neuss

Edle Tropfen auf der 
Weinmesse Neuss

„Die Gespensterjäger“ ist eine lustig-gruselige Dach
bodengeschichte für Kinder ab vier Jahren, präsentiert 
vom Freiburger Theaterensemble Mika & Rino. Die Story: 
Seit Jahren hat keiner den Dachboden betreten, und angeb-
lich soll es dort sogar spuken. Der ordnungsversessene Mika 
und sein trotteliger Helfer Rino von der Entrümpelungsfirma 
„Alles weg“ machen sich an die Arbeit. Doch unheimliche Geräusche 
machen ihnen Angst. War es die bücherfressende Ratte oder ein Gespenst? 
Mit vielen ungewöhnlichen Ideen und einem humorvollen Spiel zeigen Mika 
& Rino in einer Kombination aus Puppen- und Menschentheater, wie man Ängste 
überwinden kann, wie wichtig das Lesen von Büchern ist und dass sogar Ratten 
lesen lernen können. Details zu Stück und Ensemble: www.mika-rino.de.

Andreas Rebers kommt ins Forum Wasserturm Meerbusch, um zu helfen. Hilfe gegen 
alles, was die Gesellschaft vergiftet – Narzissten und Nazis, Vorurteile und Schuld
gefühle, Ausreden und politische Korrektheit. Die Pointen des preisgekrönten Kaba-
rettisten sind Provokation und Spiegel der Gemeinschaft. Er präsentiert unbequeme 
Wahrheiten, quergedachte Weisheiten und reißt ganze Weltbilder auseinander. In 
seinem Programm „Ich helfe gern“ schlüpft er wieder in seine fiktive Rolle als Reve
rend, gibt private Erzählungen eines Familienvaters zum Besten oder wird zum Re
volutionär. Rebers schafft Bilder, die komisch sind und mit solch einer Wucht treffen, 
dass man selbst die Welt ändern möchte. Details: http://wasserturm-meerbusch.de.

Kinderspaß mit den 
Gespensterjägern

Hilfe von Reverend Rebers

Oktober

Quirinus-Mittelaltermarkt, Neuss

Kaarster Musical Tenors, Kaarst

Sinfonia 2021, Neuss

The Magical Music of Harry 
Potter, Neuss

Andreas Rebers, Meerbusch

Jazzcafé: Leonard Gincberg  
& Friends, Korschenbroich

Kürbisfest, Neuss

November

Songpoeten: Danny Dziuk,  
Neuss

Weinmesse Neuss,  
Neuss

Die Gespensterjäger,  
Neuss

Wilfried Schmickler, Kaarst

Johann König, Stadthalle Neuss

The Mors & Friends, Kaarst

Weltklassik am Klavier: Von Wien 
in den Orient, Meerbusch

Dezember

Wilfried Schmickler, Dormagen

Nightwash Live, Neuss

Hagen Rether, Kaarst

Jörg Knör, Kaarst

Ballett Nussknacker, Neuss

Höhner-Weihnacht, Neuss

Aschenputtel – das Musical, 
Neuss

Weltklassik am Klavier: 
Pathétique, Meerbusch
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ALS CORONA KAM, wurde es still in vielen Senioren-
heimen, denn die Bewohner konnten keinen Besuch 
mehr empfangen. Martin Voigt, Vorsitzender der Bür-
gerstiftung Dormagen, ließ das keine Ruhe. Zusam-
men mit seinen Mitstreitern gab er bei einem Schrei-
ner acht Besuchshütten in Auftrag, die vor den Hei-
men aufgestellt wurden – mit barrierefreier Dop-
peltür, Fenstern und einer Glasscheibe in der Mitte. 
Hier konnten sich Senioren und Besucher ohne An-
steckungsgefahr begegnen und miteinander reden. 
„Der Architekt und der Schreinermeister haben tolle 
Arbeit geleistet“, erinnert sich Voigt. Auch die Finan-
zierung war einfacher als gedacht. „Viele Bürger und 
Unternehmen beteiligten sich, auch die Sparkasse 
Neuss“, erzählt er. Mehr noch: Für dieses Projekt 
wurde die Bürgerstiftung Dormagen wie zehn weite-
re Vereine und Initiativen mit dem Corona-Sonder-
preis der Sparkasse Neuss ausgezeichnet. „Das ist 
eine tolle Anerkennung für das Engagement der eh-
renamtlichen Helferinnen und Helfer. So ein Lob tut 
gut“, sagt Voigt. „Und die 1000 Euro Prämie konnten 
wir wieder in neue Projekte investieren.“

ALS GRÖSSTER nicht staatlicher Sportförderer Deutschlands unterstüt­
zen die Sparkassen nicht nur das Olympiateam, sondern auch Vereine 
vor Ort. Zum Beispiel die Nachwuchs-Basketballerinnen der TG Neuss.

IMMER AM BALL  
FÜR DAS 
Gemeinwohl
Gutes tun für die Region: Das ist eines der 
wichtigsten Ziele der Sparkasse Neuss, die mit 
mehreren Millionen Euro jedes Jahr rund 700 
Projekte und Initiativen im Rhein-Kreis Neuss 
fördert – vom Sportverein nebenan über inno-
vative Jugendarbeit bis zu Musikfestivals.

TG NEUSS

8 TITELSTORY  Soziales und regionales Engagement
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Dies ist kein Einzelfall. „Unsere Sparkasse ist ein 
starker Partner für die vielen Vereine und ehren
amtlich engagierten Institutionen der Region“, sagt 
Volker Meierhöfer, als Abteilungsleiter bei der Spar-
kasse Neuss zuständig für das Thema Spenden und 
Stiftungen. Rund 700 Projekte fördert die Sparkasse 
jedes Jahr. „Im Jahr können wir 2,4 bis 2,7 Millionen 
Euro ausschütten. Wir geben den Menschen etwas 
zurück, denn nur wenn es der Region gut geht, geht 
es auch unserer Sparkasse gut“ (siehe Interview).
Rund 65 Prozent der Mittel werden für soziale und 
Bildungsprojekte vergeben. Die Sparkasse fördert 
Ideen und Initiativen von morgen, zum Beispiel 
beim Wettbewerb Jugend forscht, mit Bildungspro-
jekten an Schulen oder der Vergabe von Wissen-
schaftspreisen. Zudem richtet die Sparkasse schon 
mehr als 50 Jahre mit der Bundesagentur für Arbeit 
Beruf konkret aus, die größte Ausbildungsmesse im 
Rhein-Kreis Neuss.
Der zweitgrößte Block ist der Kulturbereich, gefolgt 
von Heimatkunde und Brauchtumspflege. Auch der 
Sport ist mit dabei. „Unser Verein erhält eine Förde-
rung von 3000 Euro pro Jahr für die weibliche Nach-
wuchs-Basketballbundesliga – das ist eine schöne 
Unterstützung“, sagt Ingo Sonnenberg, Pressespre-
cher der Turngemeinde Neuss, des größten Sport-
vereins im Kreis. Besonders kräftig wächst der Be-
reich Natur und Umwelt. Meierhöfer: „Es freut uns 
sehr, wie viele junge Leute dabei aktiv sind. Da gibt 
es sogar 14-Jährige, die ganz tolle Vorträge halten.“

Sieben Stiftungen und noch mehr
Die Fördergelder kommen aus mehreren Töpfen. 
Herzstück sind die sieben Stiftungen der Sparkasse 
Neuss, ein mit 1,2 Millionen Euro gefüllter Spenden-
topf der Sparkasse und die Lotterie PS-Sparen. 5 Euro 
kostet ein Los, 4 Euro davon fließen auf ein Sparkonto, 
1 Euro ist der Lotterieanteil. Mit 25 Cent dieses Anteils 
unterstützen alle, die PS-Lose kaufen, gemeinnützige 
Projekte oder Anschaffungen in ihrer Region – das ist 
der PS-Zweckertrag. 304 Vereine erhielten 2020 eine 
Spendensumme von insgesamt 622 973 Euro. 
Dass die Sparkasse Neuss sieben eigene Stiftungen 
hat, ist historisch bedingt – etwa durch die Fusion 
ehemaliger Institute im Rhein-Kreis Neuss zur heu-
tigen Sparkasse Neuss. So haben die Sparkassenstif-
tung Kaarst-Büttgen, die Sparkassenstiftung Neuss 
und die Sparkassenstiftung Korschenbroich einen 
Fokus auf Projekte und Einrichtungen in ihren Or-
ten. Das gilt auch für die Stiftung Kulturpflege 

SEIT MEHR ALS 60 JAHREN gibt es in Zons Märchenspiele unter freiem 
Himmel. Auch sie werden von der Sparkasse gefördert.

MÄRCHENFESTSPIELE

DIGITALE KUNSTWERKE von Kindern und Jugendlichen – dafür gab 
es einen von elf Corona-Sonderpreisen der Sparkasse Neuss.

DAS FESTIVAL Alte Musik Knechtsteden – hier im Bild die Rheinische Kan­
torei – ist eines von vielen geförderten Kulturevents.

INTERKULTURELLE PROJEKTHELDEN

KNECHTSTEDEN

9S-QUIN  Herbst 2021



fügen die sieben Institutionen über 30 Millionen 
Euro Kapital. Nur die erwirtschafteten Erträge wer-
den ausgeschüttet – 2020 immerhin 829 000 Euro. 
„Oft passen Förderanträge auch zum Stiftungszweck 
unserer Kundenstiftungen“, ergänzt Meierhöfer. Das 
sind Stiftungen, die Kunden mit einem bestimmten 
Förderzweck etabliert haben und die von der Spar-
kasse verwaltet werden. „Wenn ein entsprechender 
Antrag kommt, sprechen wir mit den Stiftern, ob sie 
das Projekt unterstützen“, sagt er. Den Überblick 
über alle diese Fördermöglichkeiten zu behalten, ist 
nicht immer einfach. Auf der Website Gut-engagiert.
de der Sparkasse Neuss werden die Fördermöglich-
keiten daher erklärt, inklusive vieler Beispiele.
Doch wer bestimmt über die Fördermittelvergabe? 
„Das ist sehr unterschiedlich“, sagt Meierhöfer. Bei 
den sieben Sparkassenstiftungen entscheidet das 
jeweilige Kuratorium. Das besteht aus Vertretern der 
Kommunen und der Sparkasse, aber auch fachkun-
dige Bürger reden mit. In den kreisweiten Stiftungen 
wirkt auch Landrat Hans-Jürgen Petrauschke ent-
scheidend mit. „Die Vertreter der Kommunen wissen 
oft besser als wir, was wo gebraucht wird“, erklärt 
Meierhöfer. Bei der Entscheidung über die Verwen-
dung des PS-Zweckertrags seien oft auch die Spar-
kassenfilialleiter involviert. „Die sind nah am Kun-
den und wissen, wo gerade der Schuh drückt.“

Sonderpreis für Corona-Initiativen
Aktuell sind dies in vielen Fällen immer noch die Fol-
gen von Corona, die viele Vereine trafen. Weil die 
Pandemie eine so große Last darstellte, lobte die 
Sparkasse aus dem Zweckertrag des PS-Sparens 
einen Sonderpreis von elfmal 1000 Euro für Initia
tiven aus, die den Menschen in dieser schweren Zeit 
halfen. Hier zeigte sich, wie groß die Hilfsbereit-
schaft und Kreativität der Vereine und Initiativen im 
Rhein-Kreis Neuss sind. Sie bildeten Einkaufsdiens-
te und organisierten Nachbarschaftshilfen. Sie sam-
melten, spendeten und schenkten Hoffnung. 
Nicht nur ältere Menschen standen dabei im Fokus – 
wie im Fall der Besuchshütten. Auch Kinder litten 
sehr unter der Pandemie. Hier halfen die Interkultu-
rellen Projekthelden, ein freier Träger der Jugend
hilfe, der in Neuss ein Jugendzentrum managt. „Wir 
machen viele Projekte im Bereich Kunst und Kultur, 
konnten diese aber zu Beginn der Coronakrise nicht 
mehr umsetzen“, erinnert sich Vereinsvorstand 
Umut Ali Öksüz. „Da die meisten Kinder und Jugend-
lichen online sind, wollten wir sie im Lockdown mo- FO
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CLEMENS SELS MUSEUM

DIE WASSERSPIELANLAGE im Kindergarten Helpenstein des Vereins 
Elterninitiative entstand mit Unterstützung der Sparkassenstiftung Neuss.

ALS EINE DER WICHTIGSTEN Institutionen der Stadt kann auch das 
Clemens Sels Museum Neuss auf die Sparkasse zählen.

ELTERNINITIATIVE HELPENSTEIN

und Kulturförderung der Sparkasse Neuss, die 
Kunst und Kultur auf dem Gebiet der ehemaligen 
Kreissparkasse Grevenbroich fördert – also in 
Grevenbroich, Dormagen, Meerbusch, Jüchen und 
Rommerskirchen. So unterstützt sie zum Beispiel 
das Festival Alte Musik in Knechtsteden und das Nie-
derrhein Musikfestival.
Das Septett vervollständigen die Jubiläumsstiftung 
der Sparkasse Neuss, die Sparkassenstiftung im 
Rhein-Kreis Neuss und die Stiftung Sport der Spar-
kasse Neuss und des Rhein-Kreises. Gemeinsam ver-
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DAS VON DEM BILDHAUER Ulrich Rückriem geschaffene Mahnmal 
zur Erinnerung an die ermordeten Neusser Juden wurde mit Geldern 
der Jubiläumsstiftung der Sparkasse Neuss errichtet.FO
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tivieren, sich zu Hause künstlerisch zu betätigen.“ 
Daraus entstand ein Wettbewerb, dessen Erfolg die 
Macher überwältigte. „In kürzester Zeit bekamen wir 
Hunderte von Kunstwerken und Selbstmachvideos, 
die wir online präsentierten“, so Öksüz. 
Seine Freude war riesig, als er erfuhr, dass sein Ver-
ein einen der Sonderpreise gewonnen hatte. „Für ei-
nen Teil des Gelds haben wir Geschenkkörbe mit 
Malutensilien und Spiele gekauft und uns bei vielen 
bedankt, die bei unserem Projekt mitgemacht ha-
ben. Der Rest floss in neue Projekte“, berichtet er. 
„Die Sparkasse ist für uns ein lebensnotwendiger 
Förderer. Da wir in freier Trägerschaft sind, könnten 
wir ohne die Sparkasse nicht so viel erreichen.“

Unterstützung für Künstler in der Pandemie
Doch das ist nicht alles. Die Jubiläumsstiftung der 
Sparkasse Neuss unterstützte in der Pandemie 35 
hauptberuflich tätige Künstlerinnen und Künstler 
aus oder in Neuss mit insgesamt 70 000 Euro. Mit wei-
teren 110 000 Euro wurden Projekte gefördert, die die 
Kulturschaffenden einem breiten Publikum zugäng-
lich machten. „Das waren etwa offene Konzerte vor 
Altenheimen oder virtuelle Konzerte und Lesun-
gen – wirklich schöne Projekte“, nennt Meierhöfer 
Beispiele. „Es war klasse, zu sehen, wie dankbar diese 
Künstler waren. Die wollten etwas für das Geld tun, 
etwas zurückgeben – und sich nicht als Bittsteller 
fühlen. Die Künstler sind wirklich aufgeblüht.“

„Uns geht es gut, wenn es 
der Region gut geht“
/  Volker Meierhöfer, Abteilungsleiter bei der 
Sparkasse Neuss, zuständig für das Thema 
Spenden und Stiftungen.

S-Quin: Wie sähen Kultur, Sport und bürgerli-
ches Engagement im Rhein-Kreis Neuss ohne die 
Unterstützung der Sparkasse Neuss aus? 
Meierhöfer: Wahrscheinlich wäre es für viele Vereine 
schwieriger, ihre Vereinsziele umzusetzen. Wir sehen 
uns dabei als Partner und schauen, wo der Schuh 
drückt. Wir sind froh, dass wir helfen können, denn wir 
vergeben letztlich Gelder, die uns unsere Kunden zur 
Verfügung gestellt haben.

S-Quin: Die Sparkasse gibt also etwas zurück? 
Meierhöfer: Absolut. Der Sparkasse kann es letztlich 
nur gut gehen, wenn es der Region gut geht.

S-Quin: Ist es schwer, in den Genuss einer 
Förderung zu kommen? Was muss man tun? 
Meierhöfer: Nicht wirklich. Die Projektanträge finden 
Sie überall, etwa auf der Website Gut-engagiert.de.  
Einen Verweis gibt es auch auf der Sparkassen
homepage. Unsere Telefonnummer ist immer dabei. 
Wer Fragen hat, kann uns einfach anrufen. 

S-Quin: Wie reagieren die Geförderten, wenn sie 
von einer Zusage erfahren?
Meierhöfer: Sehr positiv – und jeder anders. Ich 
finde es zum Beispiel sehr schön, wenn Kinder 
Bilder malen – mein ganzes Büro ist voll mit Bildern 
von Kindern, die sich damit bedanken, dass sie 
ein Spielgerät oder einen Experimentierkoffer für 
den Unterricht bekommen haben. Die kommen 
auch teilweise vorbei oder geben es in ihrer Filiale 
ab. Das ist genauso rührend wie der Dank eines 
Künstlers, der sagt, dass er ohne unsere Hilfe auf-
gegeben hätte. Oder auch Sportvereine, die sich 
versammeln und jubeln. Da merkt man immer, dass 
es bei der Sparkasse um mehr als Geld geht, um die 
Verantwortung für das Gemeinwohl der Region. Da 
unterscheiden wir uns von den Privatbanken.
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Das  
sollten Sie 

wissen!

Erhöhung Entfernungspauschale
Ab dem 21. Kilometer ist die Pauschale zum 1. Januar 

2021 auf 35 Cent gestiegen; für die Jahre 2024 bis 2026 
wird ein Betrag von 38 Cent gelten. Parallel erhöht sich 

auch die Mobilitätsprämie für Geringverdiener.

Was gilt als erste Tätigkeitsstätte?
Details dazu regelt ein Schreiben des Bundesfinanz

ministeriums (IV C 5 – S 2353/14/10002), dessen aktua-
lisierte Version hier zu finden ist: s.de/1ddv.

Entfernungspauschale 
oder Reisekosten?
/  Für Fahrten zur ersten Tätigkeitsstätte gibt es 
die Pendlerpauschale. Fahrten zu anderen Orten 
lassen sich als Dienstreise abrechnen. 

Die Entfernungspauschale, auch Pendlerpauschale 
genannt, gewährt das Finanzamt für jeden Kilometer, 
den ein Arbeitsplatz von zu Hause entfernt ist – soge
nannte Entfernungskilometer. Zugrunde gelegt wird 
der einfache Weg zwischen der Wohnung und der 
ersten Tätigkeitsstätte, die der Arbeitgeber festlegt.
Als Dienstreisen gelten steuerlich dagegen Fahrten 
zu allen weiteren Tätigkeitsorten – mit Ansatz von 
Reisekosten- und Verpflegungspauschalen sowie 
eventuell Übernachtungskosten. So dürfen Arbeit-
nehmer mit ständig wechselnden Einsatzorten – 
etwa Monteure oder Busfahrer – im besten Fall die 
gesamte gefahrene Strecke mit 30 Cent pro Kilome-
ter, also Hin- und Rückfahrt, absetzen. Beispiel: Ein 
Handwerker ist ständig bei Kunden vor Ort tätig. Die 
Fahrten von zu Hause zum Kunden sind dann voll mit 
30 Cent für jeden gefahrenen Kilometer absetzbar. 

GELD VERDIENEN  Fahrtkosten absetzen12



PENDELN  
mit dem Fiskus

TEXT Eva-Maria Neuthinger |

Hohe Spritkosten, steigende Ticketpreise: Die Fahrten zur Arbeit gehen 
ins Geld. Da kommt es gut zupass, wenn der Staat unterstützt. Seit 
Jahres­anfang profitieren viele Pendler von erhöhten Pauschalen. Wie 
Sie auf dem Weg zum Job Steuern sparen.
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DIE ZEITEN VON HOMEOFFICE haben für viele Ar-
beitnehmer mittlerweile ein Ende. Damit pendeln 
wieder Millionen Berufstätige zum Job und haben 
höhere Ausgaben, die sie steuerlich geltend ma-
chen dürfen. Für jeden Tag im Homeoffice dagegen 
können sie nur einen Pauschalbetrag von 5 Euro 
absetzen. Das gilt für bis zu 120 Tage pro Jahr, 
bringt also maximal 600 Euro jährlich, die zu den 
Werbungskosten zählen. Das kann Folgen haben. 
„Je nachdem kann die Steuererstattung mit der 
nächsten Einkommensteuererklärung um mehre-
re Hundert Euro niedriger ausfallen“, erklärt Franz 
Plankermann, Steuerberater und Erster Vorsitzen-
der des Steuerberaterverbands Düsseldorf. Positiv 
bemerkbar machen kann sich hier dagegen in 
Zukunft die Erhöhung der Entfernungspauschale 
zum 1. Januar 2021. Das gilt für all diejenigen, die 
einen Arbeitsweg von mehr als 20 Kilometern ein-
facher Strecke haben. Ab dem 21. Entfernungskilo-
meter gibt es jetzt 35 statt 30 Cent für jeden vollen 
Kilometer der einfachen Wegstrecke. 
Die Regeln beziehen sich auf die Strecke zur soge-
nannten ersten Tätigkeitsstätte. Sie bestimmt sich 
grundsätzlich aus dem Arbeitsvertrag oder aus 
mündlichen Absprachen mit dem Arbeitgeber, 
was anhand von Dokumenten wie Protokoll

notizen, Verfügungen oder Reiserichtlinien gegen-
über dem Finanzamt belegt werden kann. 
Berücksichtigt werden nur die tatsächlichen Ar-
beitstage am Arbeitsplatz. Bei einer Fünftagewo-
che akzeptiert das Finanzamt bis zu 230 Fahrten 
pro Jahr. Maßgeblich für die Entfernung ist – unab-
hängig vom Verkehrsmittel – die kürzeste Straßen-
verbindung. Dabei werden nur volle Entfernungs-
kilometer berücksichtigt. Ein Beispiel: Ein Steuer-
zahler nimmt öffentliche Verkehrsmittel zum Job 
und legt 35 Kilometer zurück, tatsächlich ist die 
kürzeste Strecke aber 24,9 Kilometer lang. Das Fi-
nanzamt akzeptiert hier nur 24 Kilometer.
Für Arbeitnehmer, die mit einem eigenen Pkw 
oder Dienstwagen zur Arbeit fahren, gibt es steu-
erlich keinen Höchstbetrag. Wird der Weg zur Ar-
beit hingegen zu Fuß, mit dem Fahrrad, E-Bike, 
Motorroller oder Bus und Bahn zurückgelegt, ge-
währt der Fiskus in der Regel Werbungskosten 
von bis zu 4500 Euro im Jahr. Für jeden Arbeit-
nehmer werden pauschal und ohne Nachweis 
jährlich 1000 Euro Werbungskosten berücksich-
tigt. Wer mit öffentlichen Verkehrsmitteln zur Ar-
beit fährt, sollte prüfen, ob die Ticketkosten für 
den ÖPNV höher ausfallen als die Pendlerpau-
schale. Dann lohnt sich die Option, alternativ 
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Zuschüsse vom Chef
/  So werden Leistungen des Arbeitgebers 
steuerlich behandelt.

Viele Arbeitgeber gewähren Leistungen für Fahrten 
des Arbeitnehmers mit dem ÖPNV. Diese bleiben 
steuer- und sozialversicherungsfrei, wenn sie im 
Rahmen eines Arbeitsverhältnisses zusätzlich zum 
Arbeitslohn gezahlt werden. Das gilt für Barzu-
schüsse und Jobtickets, die auch für private Fahrten 
genutzt werden dürfen. Die steuerfreien Leistungen 
werden jedoch auf die Entfernungspauschale ange-
rechnet. Erhält ein Arbeitnehmer abgabenfrei einen 
Barzuschuss für die Wegstrecke, dann heißt es, in der 
Einkommensteuererklärung gegenzurechnen. Fällt 
die Leistung niedriger als die Entfernungspauschale 
aus, kann der Restbetrag geltend gemacht werden. 
Soweit der Arbeitgeber das Jobticket pauschal lohn-
versteuert, ist der Fall für den Fiskus erledigt. Der 
Mitarbeiter setzt die Entfernungspauschale voll an. 
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„Die Pendlerpauschale gilt 
auch für Fußgänger, Rad- 
oder Motorradfahrer sowie 
Fahrgemeinschaften an 
Tagen, an denen man mit-
genommen wird“

zur Entfernungspauschale die tatsächlichen 
Fahrtkosten abzurechnen. Wer vom Arbeitgeber 
ein Jobticket erhält, muss dies dem Finanzamt in 
der Steuererklärung melden (siehe Kasten links).

Die Fahrgemeinschaft
Jedes Mitglied einer Fahrgemeinschaft darf die 
Entfernungspauschale für sich in Anspruch neh-
men. Das gilt auch für Ehepartner. „Umweg
fahrten, weil andere einsteigen, finanziert der Fis-
kus nicht mit“, erklärt Rüdiger Hitz, Fachanwalt 
für Steuerrecht der Kanzlei Brandi in Hannover. 
Jeder Teilnehmer kann seine kürzeste oder die 
verkehrsgünstigere Entfernung geltend machen. 
Die Entfernungspauschale begrenzt das Finanz-
amt auch bei Fahrgemeinschaften für jedes Mit-
glied auf 4500 Euro im Jahr – allerdings nur für die 
Fahrten, auf denen es lediglich Mitfahrer war. 
Wird die Strecke mit dem eigenen Auto oder ei-
nem zur Nutzung überlassenen Wagen zurückge-
legt, entfällt diese Grenze. Wechseln sich die Fah-
rer einer Fahrgemeinschaft mit dem Fahren ab, 
muss die Pendlerpauschale in zwei Schritten er-
mittelt werden. Zunächst wird die Pauschale für 
die Tage berechnet, an denen man mitgenommen 
wurde. Hier gilt die Höchstgrenze von 4500 Euro. 
Anschließend wird die Pauschale für die Tage er-
mittelt, an denen der Arbeitnehmer selbst gefah-
ren ist. Hier gibt es den Höchstbetrag nicht. Richtig 
ans Rechnen geht es, wenn immer dasselbe Auto 
genommen wird und die Mitfahrer sich an den 

Kosten beteiligen. Für den Fahrzeughalter han-
delt es sich dabei um sonstige Einkünfte – und 
die sind einkommensteuerpflichtig. 

 
 

Mobilitätsprämie für Geringverdiener
Geringverdiener, deren zu versteuerndes Ein-
kommen unterhalb des Grundfreibetrags von 
9744 Euro liegt und die daher keine Steuern zah-
len, können nicht von der erhöhten Pendlerpau-
schale profitieren. Sie erhalten stattdessen seit 
dem 1. Januar 2021 die Mobilitätsprämie. Dabei 
handelt sich um eine direkte Zahlung vom Fi-
nanzamt. Ab dem 21. Kilometer gibt es seit Jah-
resanfang 4,9 Cent. Voraussetzung: Die Arbeit-
nehmer machen eine Steuererklärung, und der 
Pauschbetrag von 1000 Euro für Werbungskosten 
wird überschritten.

GELD VERDIENEN  Fahrtkosten absetzen14



Falsch. Selbst nach Ablauf der Wartezeit profitie-
ren Arbeitnehmer nur dann vom Kündigungs-

schutzgesetz, wenn im Betrieb dauer-
haft mehr als zehn Angestellte be-

schäftigt sind – exklusive der Auszubil-
denden. Allerdings sind Arbeitnehmer 
auch in Kleinbetrieben nicht völlig 

schutzlos. Willkürliche oder diskrimi-
nierende Kündigungen sind auch hier 
verboten. Arbeitgeber dürfen also 

nicht aufgrund des Geschlechts, der Hautfarbe, 
der Religion, der Abstammung oder der sexuel-
len Orientierung kündigen. Zudem verlangt die 
Rechtsprechung auch hier ein Mindestmaß an 
sozialer Rücksichtnahme. „Wer 20 Jahre dabei ist 
und fünf Kinder hat, muss daher auch im Klein-
betrieb weniger um seinen Job bangen als der 
kinderlose Single mit zwei Jahren Betriebs
zugehörigkeit“, erklärt Rechtsanwalt Dindoyal.

Falsch. „Selbst wenn der Begriff ‚Probezeit‘ uner-
wähnt bleibt, müssen Neulinge im Team sie den-
noch absolvieren“, sagt Rechtsanwalt Randhir K. 
Dindoyal aus München. Schuld daran sind ausge-
rechnet die Vorgaben des Kündigungsschutzge-
setzes. Das enthält eine Wartezeit von sechs 
Monaten für alle Arbeitnehmer, die einen 
neuen Job antreten. In dieser Zeit kann 
der Neuzugang ohne Angabe von Grün-
den entlassen werden, laut § 622 BGB mit 
einer Frist von zwei Wochen. Anschlie-
ßend beträgt die Frist vier Wochen zum 
15. oder zum Ende eines Kalender
monats. „Wer sich vom ersten Tag an 
sicher fühlen will, sollte daher eine Ver-
tragsklausel aushandeln, wonach die 
Fristen nach einer Probezeit oder die 
im Vertrag vorgesehenen Fristen vom 
ersten Tag an gelten“, so Dindoyal.

Irrtum zwei:  
Spätestens nach sechs Mo-
naten kommt kein Arbeitge-
ber am strengen deutschen 
Kündigungsschutz vorbei.

Irrtum eins:  
Wer die Probezeit 
wegverhandelt, genießt  
vom ersten Tag an vollen 
Kündigungsschutz.

IRRTÜMER  
zur Probezeit
Mythen und Halbwahrheiten zur 
Probezeit halten sich hartnäckig. Was 
Arbeitnehmer wirklich wissen müssen, 
um die ersten Monate im neuen Job 
entspannt zu überstehen.

TEXT Judith Meister |
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Das gilt nur, wenn zwischen dem Ausscheiden 
und dem Wiedereinstieg weniger als ein Viertel-
jahr vergangen ist. Liegt die letzte Tätigkeit im 
Unternehmen hingegen länger als drei Monate 
zurück, ist die normale Probezeit von bis zu 
sechs Monaten wieder zulässig.

Mitnichten. Zwar können Arbeitnehmer ihren vollen 
Jahresurlaub erst beanspruchen, wenn ihr Arbeitsver-
hältnis sechs Monate lang bestanden hat. Allerdings 
haben sie in den ersten sechs Monaten ihrer Tätigkeit 
zumindest einen anteiligen Urlaubsanspruch. Er be-
trägt pro Monat ein Zwölftel des Jahresurlaubs. Sind 
im Vertrag zum Beispiel 24 Tage Jahresurlaub vorge-
sehen, können Neuzugänge daher auch in der Probe-
zeit schon zwei freie Tage pro Monat verlangen.

Keineswegs. Will sich der Arbeitgeber 
von einem Arbeitnehmer in der Probe-
zeit trennen, muss er aktiv kündigen, 
um ihn loszuwerden. Nicht so in ei-
nem befristeten Probearbeitsverhält-
nis. „Hier endet der Vertrag mit Ablauf 
der Frist automatisch, die Parteien 
müssen aktiv werden, um die Zusam-
menarbeit fortzusetzen“, erklärt 
Rechtsanwalt Dindoyal.
Auch bei der Länge der Erprobungs-
phase gibt es Unterschiede. Während 
eine klassische Probezeit in der Regel 

Irrtum drei:  
Ob der Vertrag eine Probezeit oder ein befris-
tetes Probearbeitsverhältnis enthält, ist egal.

Irrtum vier:  
Eine Probezeit ist unzulässig, 
wenn man schon einmal  
für dasselbe Unternehmen 
gearbeitet hat.

Irrtum fünf:  
In der Probezeit besteht 
automatisch eine Urlaubssperre.

nicht länger als sechs Monate 
dauern darf, gibt es für das be-
fristete Probearbeitsverhältnis 
keine dezidierte Obergrenze. „Je 
nachdem, wie anspruchsvoll 
eine Tätigkeit ist, kann auch eine 
Laufzeit von einem Jahr oder 
mehr erlaubt sein“, so der Jurist. 
Einen Vorteil hat die Gestaltung 
aber doch: Sofern der Vertrag nicht 
ausdrücklich etwas anderes vorsieht, 
ist in einem befristeten Probearbeits-
verhältnis die ordentliche Kündi-

gung ausgeschlossen. Wer keine 
goldenen Löffel stiehlt, hat also zu-
mindest bis zum Ablauf der Frist 
Planungssicherheit. 

SoMo Di Mi Do Fr Sa

Urlaub
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S-Quin: Wird heute in deutschen Firmen 

generell mehr geduzt als früher?

Uwe Kanning: Ich denke, das ist der Fall, 

weil in der Gesellschaft insgesamt häufiger 

geduzt wird als vor zehn Jahren – ob bei 

Online-Bestellungen oder Fernsehinterviews. 

Inzwischen gibt es auch Firmen, die den 

Mitarbeitern das Du vorschreiben.

S-Quin: Ist es immer noch so, dass in der 

Regel der Ältere das Du anbietet? 

Kanning: Das haben wir in unseren Studien 

nicht untersucht. Ich denke aber, dass es 

auch heute meist von alt nach jung geht.

S-Quin: Wenn ich neu in einer Firma bin und 

Kollegen mir das Du anbieten: Kann ich es 

ablehnen oder belastet das die Beziehung?

Kanning: Ich befürchte, das belastet in der 

Regel die Beziehung. Man sollte das Du 

annehmen, auch wenn man die Kollegen 

eigentlich erst einmal näher kennenlernen 

möchte. Es ist ja nett gemeint.

S-Quin: Und wenn der Chef das Du anbietet?

Kanning: Da würde ich es genauso sehen. 

Wenn ich es ablehne, stoße ich den Chef vor 

den Kopf – und dazu gehört einiger Mut.

S-Quin: Wie ist es denn in Meetings oder 

gemischten Projektteams, in denen ein 

Vorgesetzter pauschal das Du anbietet? 

Kanning: Hier ist der Fall anders. Das ist 

das Gegenteil von kollegialer Führung, auch 

wenn es gut gemeint ist. Im Grunde ist 

das Verhalten übergriffig. Man müsste die 

Teilnehmer fragen, ob sie das Du wollen, 

aber dann setzt man sie unter Druck, weil 

eine soziale Erwartung entsteht. Wer traut 

sich schon, in einer Gruppe zu sagen, dass 

man lieber gesiezt werden möchte? Am 

besten macht man keine Regelung – es 

ergibt sich von allein, ob man und wer sich 

duzt. Es sind erwachsene Menschen, da 

sollte jeder beim Du selbst entscheiden. 

Das Duzen im Job nimmt zu. S-Quin sprach mit dem 
Wirtschaftspsychologen Uwe Kanning über das Thema.

INTERVIEW Gunnar Erth |

„BEIM DU SOLLTE JEDER 
selbst entscheiden“

Wären Sie damit 

einverstanden, dass  

wir uns duzen?

Meinetwegen  
sehr gern.  

Ich bin Stefanie.

Ich würde lieber beim Sie 

bleiben, ich habe die Erfah­

rung gemacht, dass der 
Umgang miteinander dann 

professioneller ist.
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„Das verpflichtende Du in Unternehmen  
hat eher Symbolcharakter“
Uwe Kanning, Professor für Wirtschaftspsychologie an der Universität Osnabrück

S-Quin: Wie wirkt sich Duzen mit Kollegen 

auf die Streitkultur in Firmen aus? 

Kanning: Es gibt keine Studie dazu. Ich 

kann mir aber vorstellen, dass es heißer zur 

Sache gehen kann. Das Sie signalisiert, dass 

man sich in einem formellen Rahmen befin-

det. Wenn man sich schon länger duzt, kann 

es dazu führen, dass man eine informelle 

Streitkultur übernimmt. Letztlich hängt es 

aber davon ab, ob es ein ehrliches Du ist.

S-Quin: Darf ich eigentlich einen Kollegen 

vor einem Kunden weiterhin duzen? 

Kanning: Ich würde das machen, wenn ich 

auch sonst den Kollegen duze. Man kennt 

es aus dem Einzelhandel, da merkt man ja 

auch, dass die Verkäufer sich sonst nicht per 

Sie anreden. Das ist dann wie ein Schauspiel, 

über das man schmunzeln muss.

S-Quin: Sie haben erwähnt, dass viele 

Firmen das Du verpflichtend vorschreiben. 

Macht das wirklich Hierarchien flacher?

Kanning: Es sieht auf den ersten Blick natür-

lich so aus, als würde es familiärer zugehen. 

Aber eine Veränderung der Machtdistanz 

durch ein generelles Du sollte man nicht 

erwarten, weil sich die Rollen und die 

Persönlichkeit der Menschen nicht ändern. 

Britische Unternehmen werden ja auch nicht 

weniger hierarchisch geführt als deutsche, 

nur weil es das formale Sie nicht gibt.

S-Quin: Was bringt dann das generelle Du?

Kanning: Das verpflichtende Du in Firmen 

hat eher Symbolcharakter. Es ist eine 

Zeitgeisterscheinung; so wie vor einigen 

Jahren die offene Tür des Chefs oder der 

Verzicht des Vorstands auf Krawatten. Das 

hat viel mit Image und Marketing zu tun.

S-Quin: Wie stehen die Mitarbeiter dazu? 

Kanning: Eine unserer Studien hat erge-

ben, dass 74 Prozent der Mitarbeiter keine 

vorgeschriebene Anrede möchten. Viele 

werten es wohl als Übergriff. Denn was das 

kollegiale Miteinander fördern soll, ist im 

Grunde autoritär. Für Mitarbeiter, die nicht 

mitmachen wollen, wird es schwer in dem 

Unternehmen, die müssen schon ein sehr 

dickes Fell haben. Ich würde erwarten, dass 

die allermeisten dann einfach mitspielen 

und im Kreis von Freunden und Familien 

darüber meckern.

S-Quin: Also sollten Firmen es lieber lassen?

Kanning: Wenn man in einem Start-up 

arbeitet, das von einem Freundeskreis 

gegründet wird, dann ist es relativ einfach, 

eine generelle Duz-Kultur zu haben. Wobei 

dies auch zur Disposition steht, wenn die 

Firma wächst und hierarchischer wird. Ein 

ganz anderer Fall ist es wiederum, wenn 

eine etablierte Firma, in der man bisher 

selbst entscheiden konnte, wie man sich 

anspricht, das generelle Du einführen will.

S-Quin: Wie sollte die Firma vorgehen?

Kanning: Sie sollte vorher die Mitarbeiter 

anonym befragen. Wenn 80 Prozent für das 

generelle Du sind, dann hat die Firma eine 

belastbare Grundlage. Man sollte es nur 

dann einführen, wenn eine überwältigende 

Mehrheit dafür ist. Ich erwarte aber nicht, 

dass solch eine Mehrheit zustande kommt. 

S-Quin: Nach dem Motto „Das Du muss 

man sich verdienen“?

Kanning (lacht): Das klingt nach Leistung, 

aber ein bisschen was ist dran. Vielleicht 

nicht verdienen, aber wachsen. Man muss 

erst einmal Vertrauen aufbauen. Schließlich 

gibt es ja in vielen Unternehmen auch oft 

Neid oder Konkurrenz bis hin zum Mobbing. 

Die ganze Vielfalt des Lebens spielt sich im 

Kollegenkreis ab.

S-Quin: Oft wird heute auch in 

Stellenanzeigen geduzt? Ist das ein Trend?

Kanning: Ja. Die Firmen machen es, um ein 

besseres Image und mehr Bewerbungen 

zu bekommen. Unsere Studien haben aber 

ergeben, dass die Mehrheit der Bewerber in 

den Anzeigen und im Einstellungsinterview 

gesiezt werden möchte. Das gilt für Azubis 

wie für 60-Jährige. Der Bewerbungsprozess 

ist für sie eine Art Prüfungssituation, da hält 

man sinnvollerweise Distanz.

S-Quin: Kann ich vom Ton der Stellenan- 

zeige auf das Klima der Firma schließen?

Kanning: Nein. Personalmarketing ist letzt-

lich Werbung. Sie stellt die Realität verzerrt 

dar. Übrigens, in der erwähnten Studie zum 

Duzen in Stellenanzeigen haben wir die 

Teilnehmer auch gefragt, wie sie das jewei

lige Unternehmen wahrnehmen. Firmen, die 

die Probanden duzten, wurden zwar als kol-

legialer wahrgenommen, aber auch als weni-

ger leistungsorientiert und anspruchsvoll. Es 

ist also ein zweischneidiges Schwert.

/  Uwe Kanning

studierte Psychologie, Päda
gogik und Soziologie in Müns-
ter und Canterbury. 1997 
wurde er promoviert, zehn 
Jahre später habilitierte er 
sich im Fach Psychologie. Seit 
2009 ist der heute 55-Jährige 
an der Hochschule Osnabrück 
Professor für Wirtschaftspsy-
chologie. 2016 wurde er vom 
Studentenportal „Unicum“ 
zum Professor des Jahres 
gewählt. Das „Personalmaga-
zin“ zählte Kanning 2015 zu 
den 40 führenden Köpfen des 
Personalwesens.
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DER STEUERLOTSE  

(www.steuerlotse-rente.de), 

ein neues Online-Angebot des Bundes

finanzministeriums, ermöglicht es Rent-

nern ohne Nebeneinkünfte, auf einfachem 

Weg kostenlos eine digitale Steuer

erklärung abzugeben. Abgefragt werden 

nur die notwendigen Steuerdaten. Steuer-

tipps gibt es nicht, weshalb das Tool für 

Rentner, die Steuern zahlen müssen, we-

niger nützlich ist, denn es hilft nicht, die 

Steuerlast eventuell zu reduzieren.

NUR NOCH 18 PROZENT 

der 50 umsatzstärksten 

deutschen Unternehmen setzen auf ein 

Anschreiben, so das Ergebnis der Recruit-

ment-Plattform Taledo, die den Online-

Bewerbungsprozess für IT-Fachkräfte 

überprüft hat. Im vergangenen Jahr waren 

es noch 29 Prozent. Inzwischen rückt das 

Motivationsschreiben stärker in den Vor-

dergrund. Es fällt kürzer sowie prägnanter 

aus und bringt neben der persönlichen 

Motivation für die Stelle Soft Skills und 

Fähigkeiten des Bewerbers zum Ausdruck.

Steuerlotse  
für Rentner

Anschreiben  
stirbt aus

 1051 €  
gibt es im Schnitt  

nach der Steuererklärung 
vom Finanzamt zurück.

Quelle: Statistisches Bundesamt 2021 Quelle: Institut der deutschen Wirtschaft, Sozio-ökonomisches Panel, IW Medien/iwd 2021, Stand: 2018

MINDESTENS ZWEI JOBS haben 

rund 4,2 Millionen Arbeitnehmer in 

Deutschland. Das sind im Vergleich 

zu 2013 gut 650 000 mehr. Men-

schen mit Zweitjob sind mehrfach 

abhängig beschäftigt oder abhän-

gig beschäftigt mit einem gleich-

zeitig selbstständigen Erwerb; das 

sind sogenannte hybrid Beschäf-

tigte. Der überwiegende Teil der 

mehrfach und hybrid Beschäftig-

ten sind Frauen älter als 40 Jahre. 

Nahezu jeder zweite der einfach 

und mehrfach Beschäftigten ist 

älter als 50; hybrid Arbeitende sind 

im Schnitt knapp fünf Jahre jünger. 

Typische  
Nebenjobber

Arbeitnehmer suchen sich oft eine weitere Tätigkeit, um 
Einkommensrisiken aus dem Haupterwerb auszugleichen. 
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Beschäftigung: wer mehrere Jobs hat 
Persönliche Eigenschaften der in dieser Form beschäftigten Bundesbürger in Prozent.

ALTER

GESCHLECHT

HÖCHSTER AUSBILDUNGSABSCHLUSS

29,8 24,9 31,1Jünger als 40 Jahre

25,5 26,5 36,7Zwischen 40 und 50 Jahren

44,7 48,5 32,2Älter als 50 Jahre

52,8 36,1 45,2Mann

47,2 63,9 54,8Frau

10,5 9,5 2,8Kein Abschluss

63,9 75,5 56,3Lehre/Fachschule/Beamtenausbildung/Meister

25,6 15,0 40,9Fachhochschule/Universität

Einfach 
Beschäftigte

Mehrfach 
Beschäftigte

Hybrid 
Beschäftigte
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So geht’s zum Depot
/  Wie die ersten Schritte zur Anlage in 
Wertpapieren ganz einfach gelingen.

Wer Geld in Aktien, Anleihen oder Fonds anlegen 
möchte, benötigt ein Wertpapierdepot. Es dient 
dem Kauf, Verkauf und der Verwaltung der Wertpa-
piere und kann bei der Sparkasse eröffnet werden. 
Der Gegenwert der Wertpapierorder wird über das 
verknüpfte Sparkassen-Girokonto abgerechnet. Per 
regelmäßig zugeschicktem Depotauszug behalten 
Anleger immer ihr Vermögen im Blick.
Die Wertpapiergeschäfte sind in der Filiale, per 
Telefon oder im Direkthandel im Internet möglich. 
Letzteres ist meist die kostengünstigste Variante. 
Internetaffine Sparer können auch beim Online-
Finanzdienstleister der Sparkassen, S Broker, oder 
mit dem Robo-Advisor der DekaBank, bevestor, ein 
Wertpapierdepot eröffnen. Dieser Robo-Advisor 
gibt automatische Empfehlungen zur Vermögens-
anlage. Ein praktischer Helfer ist auch die populäre 
App S-Invest der Sparkassen, über die ebenfalls 
Wertpapiergeschäfte getätigt werden können.

Das  
sollten Sie 

wissen!

Investieren in eine bessere Umwelt
Nachhaltigkeitsfonds sind der große Trend unter den 
Wertpapieren. Mit ihnen investieren Anleger in Aktien 
von Unternehmen, die durch ihr Handeln und ihre Pro-

dukte zum Schutz von Klima und Umwelt beitragen.

Auf das Alter kommt es nicht an
Auch im Alter von 50, 60 oder gar 70 Jahren sind 

Fondssparpläne für den Vermögensaufbau interessant. 
Entscheidend sind der Anlagehorizont und das persön-
liche Ziel. Das kann zum Beispiel die Altersversorgung 

sein, eine große Anschaffung oder eine Fernreise.
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Niedrige Zinsen, hohe Inflation: Auch defensive Anleger sollten spätes­
tens jetzt über Alternativen zu Tagesgeld und Co. nachdenken. Beson-
ders im Fokus stehen Aktienfonds. Mit Wertpapiersparen lassen sich 
langfristig attraktive Renditen über dem Inflationsniveau erzielen.

TEXT Richard Haimann |
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DAS WAREN ZEITEN. 2 Prozent Zinsen auf dem Ta-
gesgeldkonto, 1,5 Prozent auf dem Sparbuch: Vor 
der Finanzkrise 2008 konnten Anleger Renditen 
erzielen, ohne sich anzustrengen. Doch die Zeiten 
sind vorbei. Aufgrund der Nullzinspolitik der 
Europäischen Zentralbank (EZB) gibt es auf Ta-
gesgeldkonten meist maximal 0,1 Prozent Zinsen. 
Das entspricht bei 5000 Euro Sparsumme einem 
Jahresertrag von 5 Euro – zu wenig, um die Geld
entwertung durch die Inflation auszugleichen.
„Durch die Coronapandemie wird sich die zinslose 
Phase deutlich verlängern“, sagt Dilek Knüpfer, Fi-
lialleiterin bei der Hamburger Sparkasse (Haspa). 
„Wer möchte, dass sich sein Geld nachhaltig ver-
mehrt, muss zu Anlageformen wie Aktienfonds 
greifen.“ 2020 stieg die Zahl der in Wertpapieren 
investierten Deutschen um 2,7 Millionen auf 12,4 
Millionen. Das spüren auch die Sparkassen. „Wir 
haben 2020 bei Käufen von Aktien und Aktien-
fonds unserer Kunden ein Plus von 33 Prozent ver-
zeichnet“, sagt Knüpfer. Im ersten Moment klingt 
dies nach einer guten Entscheidung, denn: Wer 

2010 einen festen Betrag in den 30 größten deut-
schen Aktienunternehmen investiert hatte und 
diese Aktien zehn Jahre später verkaufte, der hat 
eine jährliche Durchschnittsrendite von 7,1 Pro-
zent erzielt. Das hat das Deutsche Aktieninstitut 
ermittelt. Allerdings sind vergangene Gewinne nie 
eine Garantie, dass es weiter so läuft. Auch ein Ver-
lust von eingesetztem Kapital ist möglich.

Keine hohen Risiken eingehen
Damit es dazu nicht kommt, gehen Neuanleger am 
besten mit Plan vor. Dazu zählt: Die Geldanlage 
sollte langfristig und an ein konkretes Ziel gebun-
den sein. Dies kann zum Beispiel die Altersvorsor-
ge sein. Im ersten Schritt ist zu überlegen, wie viel 
Geld man monatlich für Haushalt und mittelfristi-
ge Ziele benötigt, etwa Urlaube, Kreditraten oder 
Anschaffungen für die Wohnung. Nur das, was 
dann übrig bleibt, kann investiert werden.
Hier sollte man darauf achten, nicht alles in Wert-
papieren wie Aktien und Fonds anzulegen, die 
täglichen Wertschwankungen unterliegen. So 

IN  
KLEINEN  
SCHRITTEN  
zum Vermögen
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Aktien- und offenen Immobilienfonds den Vor-
zug geben.“ Die DekaBank prognostiziert, dass 
sich die Inflationsrate in Deutschland in den 
kommenden Jahren zwischen 1,5 und 2 Prozent 
bewegen wird. Gleichzeitig erwartet sie bis 2030 
durchschnittliche jährliche Renditen aus Kurs
gewinnen und Dividendenzahlungen von 5 Pro-
zent an den Aktienmärkten und Erträge von rund 
2 Prozent bei offenen Immobilienfonds. 
Viele Deutsche scheuen allerdings den Weg an 
den Kapitalmarkt, weil sie fürchten, dass Aktien
investments kompliziert und riskant sind. Man-
cher erinnert sich an den Börsencrash nach der 
Jahrtausendwende, als die Internetblase platzte, 
und an die Finanzkrise von 2008. „Ein Blick auf 
die langfristige Entwicklung der Aktienmärkte 
zeigt allerdings, dass Börsencrashs oftmals nur 
kurze, vorübergehende Ereignisse sind und die 
Aktienkurse in den Folgejahren neue Höchst
stände erreichen“, erläutert Elmar Gaugenrieder, 

legten im August die Aktien zweier großer Impf-
stoffhersteller binnen zwei Tagen um rund 
20 Prozent zu – und fielen Tage später um etwa 
den gleichen Prozentsatz wieder. Daher sollte 
eine Liquiditätsreserve auf dem Girokonto oder 
Tagesgeldkonto verbleiben, die sich nach der 
eigenen Risikoneigung richtet. Denn wenn man 
kurzfristig das an der Börse angelegte Geld be
nötigt, droht die Gefahr, dass die Wertpapiere 
unter dem Kaufpreis verkauft werden müssen. 
Die Sparkassenberater sind geschult, mit ihren 
Kunden die passende Anlagestrategie zu entwi-
ckeln, die dem jeweiligen Anlagehorizont und der 
persönlichen Risikoneigung entspricht. Das Er-
gebnis kann ganz unterschiedlich ausfallen. Für 
defensivere Anleger bietet es sich eventuell an, le-
diglich 25 Prozent in Aktien und Fonds und den 
Rest auf dem Girokonto oder Tagesgeldkonto anzu-
legen. Offensivere Anleger wagen vielleicht 75 Pro-
zent Aktien- und Fondsanteil, und wer es ausgewo-
gener mag, legt 50 Prozent in Wertpapieren an. 
Auf diese Weise können Anleger ein stabiles Port-
folio entwickeln, mit dem man möglichst wenig 
Arbeit hat. Denn nicht jeder hat die Zeit und das 
Interesse, sich ständig mit der Börse zu beschäfti-
gen. Gleichzeitig ist es kein Problem, das gewählte 
Portfolio später selbst kurzfristig zu ändern, etwa 
wenn man nach ersten Schritten an der Börse zu-
versichtlicher oder vorsichtiger geworden ist. 
Wichtig ist, dass sich der Anleger damit wohlfühlt 
und sich nicht um das angelegte Kapital sorgt.

Staatsanleihen rentieren sich kaum
Für die Wertpapieranlage stehen Sparern im Kern 
drei Produkte zur Verfügung: Aktien, Anleihen 
und offene Immobilienfonds (siehe Kasten auf 
Seite 24). Weil die EZB massiv Anleihen kauft, um 
die Konjunktur anzukurbeln, liegen die Zinsen für 
Anleihen bester Bonität unter 1 Prozent. Die Rendi-
te deutscher Staatsanleihen liegt sogar im negati-
ven Bereich: Im Juli betrug der Zinssatz zehnjähri-
ger Bundesanleihen minus 0,2 Prozent. „Inves
toren verlieren pro Jahr 0,2 Prozent ihres Kapitals, 
wenn sie in diese Schuldverschreibungen investie-
ren. Dabei ist die Inflation nicht berücksichtigt“, 
sagt Gabriele Widmann, Volkswirtin bei der Deka-
Bank, dem Wertpapierhaus der Sparkassen.
Fazit: Selbst mit Anleihen von Schuldnern guter 
Bonität können Sparer derzeit kein Vermögen 
aufbauen. Widmann rät: „Deshalb sollten Anleger 
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Produktmanager Vermögensaufbau bei der 
DekaBank. „Wer einen langen Anlagehorizont 
hat, muss vorübergehende Schwächephasen an 
den Aktienmärkten nicht fürchten.“ 
Dabei ist das Sparen mit Aktien eigentlich sehr 
einfach. Um mögliche Risiken zu minimieren, 
sollten Sparer nicht auf Einzelwerte setzen, son-
dern auf einen Fonds, der das Kapital der Anleger 
in diversen Aktien investiere, sagt Haspa-Expertin 
Knüpfer und erklärt: „Mit Aktienfonds lässt sich 
über eine breite Streuung ein hohes Maß an 
Schwankungssicherheit mit Renditemöglichkei-
ten kombinieren.“ Mit wenigen Klicks können sie 
online ins eigene Depot eingebucht werden; auch 
per Telefon oder beim Sparkassenberater ist dies 
möglich (siehe Kasten auf Seite 20).

Breite Streuung senkt das Risiko
„Als Basisinvestment sollte zunächst ein Fonds 
gewählt werden, der das Kapital seiner Anleger 
möglichst breit gestreut in Aktien aussichtsrei-
cher Unternehmen aus allen Branchen und Re
gionen der Welt investiert“, rät Widmann. „Durch 
diese Streuung werden Risiken reduziert und 
Renditechancen gesteigert.“ Die Erfahrung zeige, 
dass selbst in wirtschaftlich schwierigen Zeiten 
einzelne Branchen und Firmen profitierten und 
deshalb die Kurse ihrer Aktien stiegen oder nur 
moderat fielen. Ein Beispiel dafür ist der Corona
ausbruch 2020. Wegen der Lockdowns und Reise-
beschränkungen brachen zwar die Aktienkurse 
von Fluggesellschaften ein, dafür stiegen die Bör-
sennotierungen von Pharmaunternehmen und 
Herstellern von Hygieneprodukten.
Das Basisinvestment kann um Themenfonds er-
gänzt werden, die weitere Anlageschwerpunkte 
abdecken. Das können zum Beispiel ein Dividen-
denfonds, ein Schwellenländerfonds mit Schwer-
punkt Asien und ein Nachhaltigkeitsfonds sein. 
Dividendenfonds investieren in Aktien von Fir-
men, die seit vielen Jahren Dividenden an ihre 
Aktionäre auszahlen. Das bringt Stabilität und 
kontinuierliche Erträge ins Portfolio.
Nachhaltigkeitsfonds investieren zum einen in 
Aktien von Unternehmen, die besonders darauf 
achten, die Umwelt und das Klima zu schützen, 
Emissionen gering zu halten und ihre Beschäftig-
ten im In- und Ausland fair zu bezahlen. Zum an-
deren streuen sie einen Teil des Kapitals ihrer An-
leger in Aktien von Unternehmen, die Produkte 

EIN SPARSCHWEIN lohnt sich 
vor allem für Notreserven. 
Wertpapiere bringen lang­
fristig die bessere Rendite.

Rentenlücke 
schließen
/  Der Kapitalmarkt bietet eine 
attraktive Möglichkeit, fürs Alter 
vorzusorgen. 

Selbst wenn die Zahl der Aktionäre 
in Deutschland steigt: Überwiegend 
sind es immer noch Männer, die in 
Wertpapieren investieren. Von den 
2,7 Millionen Neuaktionären des 
vergangenen Jahres waren rund 
2,1 Millionen Männer, hat das Deut-
sche Aktieninstitut ermittelt. Dabei 
sollten sich insbesondere Frauen 
um ihre eigenen Finanzen küm-
mern und vorsorgen. Eine Studie 
von Eurostat zeigt, dass das Ren-
tenniveau der Frauen über 65 in 
Deutschland 2019 um 36 Prozent 
unter dem der Männer gleichen Al-
ters lag. Für sie lohnt sich daher ein 
Blick auf Wertpapiere. Selbst ein 
Fondssparplan mit 25 Euro kann 
einen guten Anfang darstellen.
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herstellen, die zum Schutz von Klima und Umwelt 
beitragen. Das kommt bei vielen Anlegern an. „Ak-
tuell investieren unsere Kundinnen und Kunden 
jeden zweiten Euro in nachhaltige Anlagefonds“, 
berichtet Haspa-Expertin Knüpfer.

Indexfonds sind kaum zu schlagen
Viele Experten raten zu Indexfonds. Diese soge-
nannten ETFs bilden die Zusammensetzung ei-
nes Wertpapierindexes ab und zeichnen sich 
durch niedrige Verwaltungsgebühren aus. Zu-
dem gibt es sie zu jeder der genannten Fonds
arten. Dennoch sind auch einzelne Aktien bei 
Anlegern beliebt, etwa weil diese eine emotionale 
Bindung an ein Produkt der Firma haben oder po-
sitive Medienberichte hören oder lesen. 
Das Investieren in Einzeltiteln kann kurzfristig 
gut gehen. Langfristig sind ETFs meist die 
bessere Wahl – nicht nur, weil das Risiko 
durch eine breite Streuung sinkt, son-
dern auch, weil ihre Wertentwicklung 
laut Studien langfristig die ein-
zelner Aktien schlägt. Selbst 

Aktien: Mit ihrem Erwerb werden Anleger zu Miteigentümern 
eines börsennotierten Unternehmens. Sie partizipieren damit an 
dessen wirtschaftlicher Entwicklung. Außerdem erhalten sie damit 
anteilig Dividendenzahlungen, falls der Konzern einen Teil seines 
erzielten Gewinns an seine Aktionäre ausschüttet. Der Aktienkurs 
kann fallen oder steigen – je nachdem, wie die Mehrheit der 
Investoren an den Kapitalmärkten die Wachstumsaussichten für 
das Unternehmen und die Gesamtwirtschaft einschätzt.  
Aktienfonds sind Investmentfonds, die überwiegend in 
Aktien investieren. Mit ihnen können Anleger differenziert – je 
nach Anlageziel – in Branchen (Branchenfonds), Regionen 
(Länderfonds) oder Unternehmen unterschiedlicher Größe inves-
tieren. Die Anleger sind somit an einem ganzen Bündel aus-
gewählter Unternehmen beteiligt. Wie bei der einzelnen Aktie 
ergeben sich die Erträge aus ausgeschütteten Dividenden und 
Kurssteigerungen. Da Aktienfonds Kursschwankungen unterlie-
gen, setzt diese Anlageklasse eine gewisse Risikobereitschaft 
voraus. Wie bei Aktien sind auch Kursverluste möglich. Lange 
Haltedauern sowie eine breite Streuung der im Fonds enthalte-
nen Werte vermindern das Risiko jedoch beträchtlich. 

Aktiv gemanagte Fonds: Bei diesen Fondes passt ein pro-
fessioneller Fondsmanager die Zusammensetzung an die 
Marktgegebenheiten an.  
Börsennotierte Indexfonds ahmen dagegen die Kurs
entwicklung eines Indexes wie des DAX oder des New Yorker Dow 
Jones nach. Hier sind die jährlichen Verwaltungsgebühren nied-
riger als bei aktiv gemanagten Aktienfonds. 
Offene Immobilienfonds bündeln das Kapital ihrer Anleger, um 
damit Bürogebäude, Geschäftshäuser, Logistik- und Shopping
center sowie Mietwohnungen zu erwerben. Die Mieterträge 
sowie Aufwertungsgewinne aus etwaigen Wertsteigerungen der 
Immobilien werden jährlich an die Sparer weitergereicht. 
Rentenpapiere sind Anleihen von Staaten und Unternehmen, 
mit denen diese sich Geld bei Investoren leihen. Die Schuld
verschreibungen haben eine fixierte Laufzeit von zumeist 
drei bis zehn Jahren. Der Schuldner verpflichtet sich dabei, 
jedes Jahr einen Zinssatz an seine Geldgeber zu zahlen. Weil 
Investoren – wie Pensionäre – jedes Jahr eine zuvor festgesetzte 
Zinszahlung erhalten, nennen die Akteure am Kapitalmarkt diese 
Obligationen (lateinisch obligare = verpflichten) Rentenpapiere.

Aktien, Anleihen, Immobilienfonds
/  Kleines Lexikon für Anleger in Wertpapieren: die wichtigsten Begriffe im Überblick.
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Börsenguru Warren Buffett riet dazu, in guten wie 
in schlechten Börsenzeiten einen Indexfonds zu 
kaufen statt vieler Einzeltitel.
„Um Schwankungen durch vorübergehende 
Kursrückschläge die Stirn zu bieten, sollten Anle-
ger am besten einen monatlichen Fondssparplan 
abschließen“, sagt Gaugenrieder. Durch die kon
tinuierliche Geldanlage werden in schwachen 
Marktphasen, wenn Aktien günstiger sind, über 
den Fonds mehr Anteile erworben. „Regelmäßige 
Einzahlungen über verschiedene Marktphasen 
hinweg können die Durchschnittskosten beim 
Aktienkauf senken und so langfristig die Dividen-
denrenditen und Kursgewinne in die Höhe trei-
ben“, erklärt der Vermögensexperte. 
Ein Fondssparplan hat zudem den Vorteil, dass er 
einfach läuft, wenn er einmal abgeschlossen wur-
de. Die Einzahlungen werden monatlich vom 
Girokonto abgebucht, der Sparer muss nicht mehr 
daran denken. Allenfalls sollte er ab und zu prü-
fen, ob es möglich ist, die Raten zu erhöhen, um so 
langfristig ein größeres Vermögen zu schaffen. 
Durch die regelmäßigen Fondsansparungen profi-
tieren die Anleger vom Zinseszinseffekt, weil die 
jährlich erwirtschafteten Gewinne jeweils reinves-
tiert werden und so ihrerseits zu höheren Erträgen 
in der Zukunft beitragen. „Wer langfristig ein Ver-
mögen aufbauen will, kann in jungen Jahren be-
reits mit kleinen Beträgen starten“, sagt Haspa-
Expertin Knüpfer. Und das ohne große Mühe.

Konjunkturprogramm 
für die Weltwirtschaft
/  Ulrich Kater ist Chefvolkswirt der Deka-
Bank in Frankfurt am Main.

S-Quin: Herr Kater, weltweit steigen die 
Aktienkurse kräftig. Laufen die Börsen heiß?
Kater: Keineswegs. Die Weltwirtschaft erholt 
sich von der tiefen Rezession, die die Corona
pandemie verursacht hat. Die Impfstoffe 
schützen Menschen effektiv. Das schiebt 
den privaten Konsum in Europa und vielen 
anderen Teilen der Welt an, macht künftige 
flächendeckende Lockdowns unwahrschein-
lich und beflügelt die globale Konjunktur. 
Unternehmensumfragen in Deutschland künden 
von einer kräftigen Aufbruchstimmung bei deren 
Vorständen. Das verspricht Investitionen und 
Beschäftigungswachstum. Da ist es kein Wunder, 
dass eine Reihe von Aktienindizes neue histori-
sche Höchststände erreichen.

S-Quin: Werden schärfere Klimaschutzmaß- 
nahmen nicht die Unternehmen belasten? 
Kater: Im Gegenteil. Die EU, USA und weitere 
Staaten wollen in den kommenden Jahren 
mehrere Tausend Milliarden Euro in den Klima
schutz investieren. Das ist ein gigantisches 
Konjunkturprogramm für die Wirtschaft. Die 
Gewinne zahlreicher Unternehmen werden steigen 
und neue Arbeitsplätze geschaffen. Das bringt 
viele Unternehmen auch an der Börse voran.

S-Quin: Die steigende Inflation sorgt Sie nicht?
Kater: Der gegenwärtige Zuwachs bei der 
Teuerung ist eine normale Reaktion auf die 
Konjunkturerholung. Unternehmen holen teil-
weise ausgefallene Preissteigerungen des ver-
gangenen Jahres nach. Hinzu kommen Engpässe 
bei Material und Personal, die sich aber im 
kommenden Jahr langsam auflösen werden. Wir 
sehen gerade den üblichen Preisschub nach einer 
Rezession, aber nicht den Beginn eines ausufern-
den Inflationsprozesses.
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EINE GROSSE FAMILIE ist eine schöne 
Sache. Wer jedoch nach seinem Tod 
mehrere Erben hinterlässt, schafft da-
mit ein konfliktträchtiges Konstrukt: 
die Erbengemeinschaft. Sie macht die 
Beteiligten zu Geschäftspartnern wi-
der Willen. Der Grund: Keiner der Er-
ben kann allein über einzelne Gegen-
stände aus dem Nachlass verfügen, 
und viele Entscheidungen müssen ein-

stimmig fallen. Es drohen erbitterte 
Streitigkeiten oder auch verlustreiche 
Auseinandersetzungen. 
Viele solcher Fehden lassen sich je-
doch vermeiden. „Wer ein aussagekräf-
tiges Testament hinterlässt und seinen 
Hinterbliebenen einen Testaments-
vollstrecker zur Seite stellt, sichert im 
Idealfall nicht nur den Familienfrie-
den“, sagt Doreen Bechtold, Expertin 

VERWALTER DES 
Letzten Willens

Trotz eines Testaments und klarer Vorgaben geraten 
Erben oft in Streit. Ein Testamentsvollstrecker kann das 
verhindern. Was Testierende wissen müssen.

TEXT Judith Meister |

FO
TO

S 
Ad

ob
e 

St
oc

k

Sorgfältig 
wählen
/  Worauf Erblasser bei 
der Wahl eines Testaments
vollstreckers achten sollten.

√  Durchhaltevermögen. 
Der Testamentsvollstre-
cker muss das unbedingte 
Vertrauen des Erblassers 
genießen und jung genug 
sein, um seine Aufgaben ge-
gebenenfalls auch über eine 
längere Zeit hinweg wahr-
nehmen zu können. 

√  Respekt. Eine gewisse 
Autorität ist zwingend, um 
mit Nachdruck die Wünsche 
des Erblassers durchsetzen 
zu können – auch gegen 
Widerstände seitens der 
Erben.

√  Qualifikation. Idealer-
weise bringt der Vollstrecker 
gewisse wirtschaftliche und 
juristische Kenntnisse mit.

√  Neutralität. Neutrale 
Personen tun sich er-
fahrungsgemäß leichter, 
Familienzwist zu schlichten 
oder sogar zu vermeiden.

√  Sicherheit. Natürliche 
Personen können sterben 
oder geschäftsunfähig wer-
den. Institutionen wie Spar-
kassen, Steuerberater oder 
Anwaltskanzleien sind eine 
sicherere Wahl.
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oder an eine Bedingung knüpfen. Das 
ist zum Beispiel empfehlenswert, wenn 
der Nachlass für einen minderjährigen 
Erben oder ein behindertes Kind ver-
waltet werden soll. „Dann kann die Tes-
tamentsvollstreckung auch länger als 
30 Jahre dauern“, sagt Bechtold.
Die Vollstreckung beginnt erst mit aus-
drücklicher Annahme des Amts durch 
die ernannte Person oder Institution. 
Niemand ist verpflichtet, das Amt zu 
übernehmen. Daher kann es durch 
Erklärung beim Nachlassgericht auch 
abgelehnt werden. Um Überraschun-
gen zu vermeiden, empfiehlt es sich, 
als Erblasser das Vorhaben mit der aus-
gewählten Person zu besprechen.

Klare Ansagen machen 
Jeder Testamentsvollstrecker muss re-
gelmäßig Rechenschaft über seine Ar-
beit ablegen und haftet für grobe Feh-
ler. Dennoch sollten Testierende bei 
der Auswahl nichts dem Zufall überlas-
sen (siehe auch Checkliste links). Wich-
tig ist es zudem, Vergütungsfragen 
möglichst klar zu regeln. Das Gesetz 

für Vermögens- und Generationen
management sowie Testamentsvoll-
streckerin bei der Sparkasse Hildes-
heim Goslar Peine. „Ein Testaments-
vollstrecker stellt auch sicher, dass die 
Nachwelt die Wünsche des Verstorbe-
nen tatsächlich umsetzt.“
Damit der Testamentsvollstrecker sei-
ne Aufgabe als „verlängerter Arm des 
Erblassers“ erfüllen kann, räumt ihm 
das Gesetz weitreichende Rechte ein. 
Die Erben bleiben hingegen erst einmal 
außen vor. Sie dürfen weder den Famili-
enschmuck verteilen noch ihr Eltern-
haus verkaufen. Stattdessen müssen 
sie warten, bis ihnen ihr Anteil zuge-
wiesen wird. Will der Erblasser einen 
seiner Erben als Testamentsvollstre-
cker einsetzen, sollte er bedenken, dass 
das gegebenenfalls Interessenkonflikte 
heraufbeschwört. Unabhängig davon 
wird ein solcher Testamentsvollstre-
cker gegenüber seinen Miterben nicht 
unbedingt einen leichten Stand haben. 
Als neutrale und zugleich professio
nelle Testamentsvollstreckerin bietet 
sich zum Beispiel die Sparkasse an.
 
Zwei Arten von Vollstreckung 
Je nachdem, welchen Zweck die Testa-
mentsvollstreckung verfolgt, kann der 
Erblasser sich für verschiedene Varian-
ten entscheiden. Bei der Abwicklungs-
vollstreckung geht es vor allem um 
Aufgaben, die sonst die Erben erledi-
gen müssten. Der Testamentsvollstre-
cker verteilt also Vermächtnisse oder 
kontrolliert, dass die Erben die Aufla-
gen und Bedingungen des Verstorbe-
nen erfüllen, etwa bei der Grabpflege. 
Zudem kann er Versäumnisse in die-
sem Bereich sanktionieren. Im Wesent-
lichen hat der Amtsinhaber aber die 
Erbengemeinschaft auseinanderzu-
setzen – also das Erbe aufzuteilen – und 
sicherzustellen, dass am Ende jeder 
Erbe bekommt, was ihm zusteht.
Eine weitere Variante ist die Dauer- 
oder Verwaltungsvollstreckung. Sie 
lässt sich für bis zu 30 Jahre anordnen 

DAS AMT der Testaments­
vollstreckerin oder des 
Testamentsvollstreckers 
ist je nach Nachlass an­
spruchsvoll und mit erb- 
und steuerrechtlichen 
Pflichten verbunden. Das 
sollte bei der Bestimmung 
berücksichtigt werden.FO
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schreibt lediglich vor, dass der Testa-
mentsvollstrecker für seine Dienste 
eine „angemessene“ Vergütung verlan-
gen kann. Was angemessen ist, bleibt 
allerdings offen. Streitigkeiten zur Hö-
he der Vergütung sind daher oft pro-
grammiert − es sei denn, im Testament 
steht schwarz auf weiß, welchen Betrag 
der Amtsinhaber erhalten soll. 
Weitverbreitet ist die Praxis, sich an 
einer der gängigen Vergütungstabellen 
zu orientieren. Häufig zum Einsatz 
kommen die Empfehlungen des Deut-
schen Notarvereins. Sie machen die Be-
zahlung vom Verkehrswert des Nach-
lasses und dem Aufwand abhängig. 
Im Übrigen müssen die Erben als Ge-
samtschuldner die Zahlung aus dem 
Nachlass leisten. In der Regel fällt sie 
erst nach Abschluss der Vollstrecker
tätigkeit an, es sei denn, der Erblasser 
hat im Testament etwas anderes ange-
ordnet. Eine Ausnahme kann eine län-
ger dauernde Verwaltung, etwa bei 
einer Dauertestamentsvollstreckung, 
darstellen. Dann ist eine wiederkeh-
rende jährliche Vergütung möglich.
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DAS THEMA INFLATION ist in letzter Zeit in aller 
Munde; seit Monaten wächst die Teuerungsrate in 
Deutschland konstant an. Hatte sie im Dezem-
ber 2020 im Vergleich zum Vorjahresmonat bei mi-
nus 0,3 Prozent gelegen, so betrug sie im Juli 2021 
3,8 Prozent. Auch in den USA stieg die Inflationsrate 
im Juli auf 5,4 Prozent. Vor allem die höheren Ener-
giepreise trieben die Verbraucherpreise nach oben.
Die Notenbanken versuchen, ein zu starkes Anstei-
gen der Inflation durch Zinserhöhungen zu vermei-
den. Die Europäische Zentralbank (EZB) sieht bislang 
aber keinen anhaltenden Preisdruck und bleibt bei 
ihrer expansiven Nullzinspolitik. Sie orientiert sich 

TEXT Helene Adam |

WIE ENTSTEHT Inflation?

dabei an der Kerninflation, die im Juli 2021 2,7 Pro-
zent betrug. Sie lässt die Preise für Lebensmittel und 
für Energie außen vor. Diese können saisonal oder 
aufgrund politischer Ereignisse stark schwanken. 
Von kurzzeitigen Phänomenen möchte sich die EZB 
jedoch geldpolitisch nicht beeinflussen lassen. Mit-
telfristiges Ziel der EZB ist es, die Inflationsrate unter, 
aber nahe 2 Prozent zu halten.

In den vergangenen Monaten ist die Inflationsrate hierzulande stetig gestiegen. „Inflation“ kommt 
vom lateinischen „inflare“, was so viel wie „aufblähen“ bedeutet. Das Preisniveau steigt, gleichzeitig 

sinkt die Kaufkraft. S-Quin erklärt, wie Inflation entsteht und wie sie berechnet wird.

i

i �Setzen die Gewerkschaften 
mit Verweis auf steigende 
Unternehmensgewinne und 
steigende Lebenshaltungs
kosten höhere Löhne durch, 
kann das die Inflation weiter 
antreiben. Man spricht dann 
von einem Zweitrundeneffekt.

Die Bürger  
müssen einen  

wachsenden Teil ihres 
Einkommens für Waren und 
Energiekosten aufbringen.
Die Unternehmen müssen 

ebenfalls mehr Geld für 
Rohstoffe zahlen.

Auch die  
Nahrungsmittelpreise  

steigen.

EZB

Dafür  
benötigen  
sie mehr  

Rohstoffe, wodurch 
die Rohstoffpreise 

steigen.

Diese können  
leichter investieren 

und ihre  
Produktion  

steigern.

Dieses Geld  
reichen sie als 

günstige Kredite  
an Unternehmen  

und Privathaushalte 
weiter.

Die Banken  
können sich  

günstig mit Geld 
versorgen.

Die EZB hat den 
Leitzins auf  

0 Prozent gesenkt und 
belässt ihn dort  
seit geraumer  

Zeit.

Die gefühlte Inflation hängt damit 
zusammen, wie häufig ein Produkt 

gekauft wird. Steigen beispielsweise die 
Preise von Milch, Kaffee oder Sprit, so 
wird dies stärker wahrgenommen als 

bei langlebigen Gütern wie Autos. Dann 
liegt die gefühlte Inflation über der 

tatsächlich gemessenen.

Die Inflationsrate misst den prozentualen 
Anstieg des allgemeinen Preisniveaus in 
der Regel innerhalb eines Jahres. Dafür 

werden etwa die Preisveränderungen ei-
nes bestimmten Warenkorbs ermittelt, in 

Deutschland des Verbraucherpreisindexes.
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Soziales Engagement zahlt in die Rente ein

Herkunftsnachweis bei Bareinzahlungen

SEIT 8. AUGUST 2021 müssen Banken 

und Sparkassen bei Bargeldeinzahlun-

gen über 10 000 Euro von Privatkunden 

einen Herkunftsnachweis über das Geld 

verlangen. Das sieht eine entsprechen-

de Vorgabe der Bankenaufsicht Bafin zur 

Geldwäscheprävention vor.

Dies gilt auch bei Einzahlungen in meh-

reren Teilbeträgen, wenn die Summe 

10 000 Euro überschreitet. Als Her-

kunftsnachweis geeignet ist zum Bei-

spiel ein Kontoauszug einer anderen 

Bank oder eine Auszahlungsquittung, 

die belegt, woher das Geld kommt.

Junge Leute wollen mehr 
Vermögen aufbauen. 
Dabei haben sie ökologi-
sche, wirtschaftliche und 
gesellschaftliche Aspekte 
deutlich stärker im Blick 
als alle anderen Anleger.

VOR ALLEM JUNGE MENSCHEN wol-

len für ihre großen Träume mehr spa-

ren. Dabei sind ihnen Sicherheit und 

Flexibilität wichtig. Nach Angaben des 

Kantar-Trendindikators 2020 würden 

nur 28 Prozent von ihnen auf Anlage-

produkte setzen, die Kursschwankun-

gen unterliegen. Beim Aktienkauf spielt 

Nachhaltigkeit für jüngere Menschen 

eine zunehmend größere Rolle. 42 Pro-

zent der 18- bis 34-Jährigen wollen ihr 

Geld einer Umfrage zufolge, die das 

Marktforschungsinstitut Opinium im 

Auftrag von Fidelity International 

durchgeführt hat, nachhaltiger an

legen. In der Altersgruppe der über 

55-Jährigen ist es nur ein Viertel. Über 

alle Altersgruppen hinweg plant jeder 

dritte Deutsche, ökologische Aspekte 

in seinem Spar- und Anlageverhalten 

stärker zu berücksichtigen. 

EIN FREIWILLIGES SOZIALES oder 

Ökologisches Jahr oder der Bundesfrei-

willigendienst kann die spätere Rente 

erhöhen, ohne dass die Versicherten 

selbst Beiträge in die Rentenversiche-

rung eingezahlt haben, denn für diese 

Zeit tragen Arbeitgeber die Rentenver-

sicherungsbeiträge allein. Grundlage 

für die Beitragshöhe sind das Taschen-

geld und eventuelle Sachleistungen 

wie Unterkunft und Verpflegung.

Gut zu wissen: Diese Phasen helfen 

auch dabei, die Mindestversicherungs-

zeiten für Rentenansprüche zu erfüllen.

Generation Z  
will mehr sparen

Quelle: Kantar im Auftrag des DSGV, 2020

Besonders junge Menschen wollen mehr sparen
Anteil Befragter, die in der Pandemie ihr Sparverhalten angepasst haben.

14–29 
Jahre

30–39 
Jahre

40–49 
Jahre

50–60 
Jahre

60+ 
Jahre

55 %

78 %

50 %

65 %
58 %
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BAUFINANZIERUNG  
ist Maßarbeit 

Die goldene Regel der Immobilienfinanzierung lautet: Noch wichtiger 
als niedrige Zinsen ist ein solides Finanzfundament, das aus einem 
Mix aus mehreren, auf die persönliche Lebenssituation abgestimmten 
Bausteinen besteht.

TEXT Stefanie Hutschenreuter |

Checkliste
/  Für ein Beratungsge-
spräch in der Sparkasse 
erforderliche Unterlagen.

√  Infos zur Immobilie 
(Baubeschreibung, -antrag, 
-pläne, Exposé, Lageplan, 
Kaufvertrag etc.)

√  Aktueller Grundbuch
auszug

√  Eigenkapitalnachweise, 
zum Beispiel durch Konto-
auszüge oder Bausparver-
tragsauszüge

√  Einkommensnachweise 
(Gehalts-/Lohnabrechnungen, 
gegebenenfalls Einkommen-
steuererklärung)

√  Personalausweis oder 
Reisepass
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Das  
sollten Sie 

wissen!

Versicherungsschutz
Wenn der Kreditnehmer verstirbt oder nicht 

mehr in der Lage ist, seinen Beruf auszuüben, 
kann eine Restschuld- oder Risikolebensversi-

cherung die Rückzahlung des Kredits absichern.

Muskelhypothek
Durch Eigenleistung können Hausbauer Geld 

sparen. Doch sollten sie sich nicht überschätzen. 
Außerdem entfällt die Gewährleistung.

DAS EIGENHEIM BOOMT. Durch die lange Zeit, die 
die Menschen in den vergangenen Monaten zu 
Hause verbracht haben, hat die eigene Immobilie 
an Bedeutung gewonnen. Dabei ist der Kauf oder 
Bau von Wohneigentum für die meisten Men-
schen die wohl größte Investition im Leben. „Diese 
gilt es, solide und mit Rundumblick zu planen. Die 
persönliche Situation, das zur Verfügung stehen-
de Einkommen, zukünftige Wünsche und Ziele 
sollten zur Kaufentscheidung genauso beitragen 
wie die richtige Finanzierung“, rät die Sprecherin 
der Sparkasse Regensburg, Carolin Winkelmeier.
Eine solide Immobilienfinanzierung setzt sich 
aus mehreren Bausteinen zusammen. Welche die 
beste Mixtur ist, hängt von vielen Faktoren ab. 
„Baufinanzierung ist Maßarbeit und muss über 
Jahrzehnte sitzen. Es gibt keine Baufinanzierung 
für alle, quasi von der Stange“, weiß Winkelmeier 

und rät jedem Immobilieninteressenten, sich vor-
ab von einem qualifizierten Baufinanzierungs-
spezialisten beraten zu lassen. 
Als Grundlage der Finanzierungsstrategie dient 
das Eigenkapital, das etwa 20 bis 30 Prozent des 
Finanzierungsaufwands ausmachen sollte. Denn 
wer weniger oder gar kein Eigenkapital einbringt, 
muss beim Immobiliendarlehen Zinsaufschläge 
in Kauf nehmen und für die Finanzierung tiefer 
in die Tasche greifen. Außerdem dauert es länger, 
bis der Kredit abbezahlt ist.

Baustein Hypothekendarlehen
Das Fremdkapital kann aus verschiedenen Quel-
len stammen. Am häufigsten kommt bei Bau
finanzierungen ein Hypothekendarlehen, auch 
Annuitätendarlehen genannt, zum Einsatz. Sein 
Vorteil: Die finanzielle Belastung des Kreditneh-
mers lässt sich entsprechend seinen persönlichen 
Bedürfnissen und der Leistungsfähigkeit opti-
mieren. Das liegt an der Funktionsweise. Die jähr-
liche Zahlung, die Annuität, enthält einen Zins- 
und einen Tilgungsanteil. In der Regel wird sie auf 
monatlich gleichbleibende Raten umgerechnet. 
Da sich mit jeder Rate die Restschuld verringert, 
reduzieren sich auch die zu zahlenden Zinsen. 
Zum Ausgleich steigt der Tilgungsanteil der Rate 
im selben Maße. Das ist der Grund, weshalb sich 
die Schuld anfangs nur langsam, mit wachsen-
dem Tilgungsanteil immer schneller verringert. 
Der in der Rate enthaltene Sollzins – der Preis fürs 
Darlehen – steht mit Vertragsabschluss fest. Die 
Höhe der anfänglichen Tilgungsrate aber lässt sich 
individuell festlegen. Im momentanen Zinstief 
empfiehlt es sich, die Tilgungsrate möglichst hoch 
anzusetzen, um schneller schuldenfrei zu werden, 
denn niemand kann sagen, wie teuer Baugeld 
nach 10 oder 15 Jahren Sollzinsbindung sein wird, 
wenn die Anschlussfinanzierung für die Rest-
schuld ansteht. Die Dauer der Sollzinsbindung 
ist eine weitere Stellschraube. Die aktuell niedri-
gen Zinsen sollten sich Darlehensnehmer mit FO
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längeren Zinsfestschreibungen von 10, 15 oder 
auch 20 Jahren sichern. Allerdings berechnen die 
Banken und Sparkassen einen Zinsaufschlag, je 
länger der Festzins gilt. 
Mit Sonderzahlungen lässt sich die Tilgung be-
schleunigen. Sie sind bei Hypothekendarlehen 
nur möglich, wenn sie vertraglich vereinbart wur-
den. Aber auch dann sind nur Tilgungen in Höhe 
von maximal 10 Prozent einmal im Jahr drin.

Bauspar-Baustein
Anders sieht das bei Bauspardarlehen aus. Hier 
sind Sondertilgungen jederzeit und in jeder Höhe 
erlaubt. So kann ein unerwarteter Geldsegen ins 
Wohneigentum fließen. Das größte Plus eines 
Bausparvertrags ist jedoch seine Kalkulations
sicherheit. Der Bausparvertrag bietet Zinssicher-
heit vom Abschluss bis zur Zahlung der letzten 
Darlehensrate. Ein weiterer Vorteil ist die staat
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liche Förderung. Wer vermögenswirksame Leis-
tungen in einen Bausparvertrag investiert, erhält 
die Arbeitnehmersparzulage. Darüber hinaus 
kann jeder ab 16 Jahren, der nur 50 Euro im Jahr 
in einen Bausparvertrag einzahlt, die Wohnungs-
bauprämie erhalten. Für beide Förderungen gel-
ten bestimmte Einkommensgrenzen. Die höchste 
Förderung erhalten Bausparer über den Wohn-
Riester. Die Wohn-Riester-Zulagen und -Beträge 
können aber auch für die Tilgung eines Hypothe-
kendarlehens eingesetzt werden. Nachteil: Wer 
mit Wohn-Riester finanziert, ist bei seinen Ent-
scheidungen über die spätere Verwendung der 
Immobilie nicht frei.

Geld vom Staat
„Natürlich geben wir allen Bau- beziehungsweise 
Kaufwilligen den Rat, die staatlichen Fördermög-
lichkeiten auszuschöpfen“, bringt Winkelmeier 
den dritten großen Finanzierungsbaustein ins 
Spiel. Der Staat greift Bauherren und Hauskäu-
fern auf verschiedene Arten unter die Arme. Wohl 
am bekanntesten sind die Fördermöglichkeiten 
über die staatliche KfW-Bank. Hier gibt es zins-
günstige Darlehen für den Bau oder Kauf selbst 
genutzter Immobilien, aber auch für das alters
gerechte Umbauen, für Einbruchschutzmaßnah-
men, die Nutzung erneuerbarer Energien, das 
energetische Sanieren und den Kauf von sanier-
tem Wohnraum. Seit dem 1. Juli 2021 ersetzt die 
Bundesförderung für effiziente Gebäude (BEG) 
die bisherige KfW-Förderung über die Programm
linie „Energieeffizient Bauen und Sanieren“. An-
tragsteller können nun beim Bau oder Kauf eines 
Energiesparhauses sowie der Sanierung zum 
Energiesparhaus zwischen einem zinsgünstigen 
KfW-Kredit mit Tilgungszuschuss und einem 
direkten Zuschuss wählen. Das Bundesamt für 
Wirtschaft und Ausfuhrkontrolle (Bafa) ist nur 
mehr für die Zuschussförderung von Einzelmaß-
nahmen zur energetischen Sanierung zuständig.
Eine Regel gilt bei allen KfW-Programmen: erst 
den Antrag stellen und genehmigen lassen, dann 
bauen oder kaufen. Zinsgünstige Kredite für die 
Baufinanzierung beantragt die Sparkasse für den 
Kunden; Anträge für Zuschüsse stellen Bau
herren und Hauskäufer direkt bei der KfW-Bank. 
Wichtig zu wissen: Bei den KfW-Programmen der 
Linie „BEG Wohngebäude“ muss die Immobilie 
wie bislang den energetischen Standard eines 

Bundesförderung für effiziente 
Gebäude (BEG)
/  Die für Bauherren und Hauskäufer wichtigsten BEG-
Programme der KfW im Überblick. 

BEG Neubau Wohngebäude –  
Kredit (261, 262) und Zuschuss (461)

		 Für Ersterwerb von KfW-Effizienzhaus 55, 40 oder 40 Plus 
oder einer entsprechenden Eigentumswohnung

		 Direkter Zuschuss oder zinsgünstiges Darlehen mit 
Tilgungszuschuss; Förderhöchstbetrag: 37 500 Euro (Tilgungs-)
Zuschuss je Wohneinheit
BEG Sanierung Wohngebäude –  
Kredit (261, 262) und Zuschuss (461)

		 Für Sanierung zum KfW-Effizienzhaus; Kauf von saniertem 
Wohnraum

		 Direkter Zuschuss oder zinsgünstiges Darlehen mit 
Tilgungszuschuss; Förderhöchstbetrag: 75 000 Euro (Tilgungs-)
Zuschuss je Wohneinheit; 5 Prozent Extrazuschuss mit einem 
individuellen Sanierungsfahrplan (iSFP)
Baubegleitung

		 Für Planung und Baubegleitung durch Energieeffizienzexperten
		 Übernahme von 50 Prozent der Kosten; für ein Effizienzhaus: 

bei Kauf oder Sanierung eines Ein- oder Zweifamilienhauses bis 
zu 5000 Euro (Tilgungs-)Zuschuss; bei Kauf oder Sanierung einer 
Eigentumswohnung bis zu 2000 Euro (Tilgungs-)Zuschuss

Quelle: KfW, gültig ab 1. Juli 2021; Stand: Juli 2021
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Effizienzhauses erreichen. Wie hoch die energe
tische Qualität der Immobilie ist, lässt sich an der 
Kennzahl erkennen. Je niedriger sie ist, desto bes-
ser. Wer über solche Programme eine Förderung 
erhalten möchte, ist verpflichtet, einen unabhän-
gigen Energieeffizienzexperten hinzuzuziehen. 
Die KfW übernimmt jedoch die Hälfte der Kosten 
für den Sachverständigen, maximal pro Jahr bis 
zu 5000 Euro bei Ein- und Zweifamilienhäusern 
und bis zu 2000 Euro bei Eigentumswohnungen. 
Mit Einführung der BEG reicht in Zukunft ein An-
trag, um sämtliche Förderangebote inklusive des 
Zuschusses für die Bauberatung durch den Ener-
gieeffizienzexperten nutzen zu können. 
Darüber hinaus halten auch die Bundesländer 
und einige Kommunen Fördertöpfe bereit. Vor al-
lem energiebewusste Bauherren und Sanierer 
sowie Familien mit kleinen Kindern können von 
den regionalen Förderprogrammen profitieren. 

Bausteine richtig kombinieren
Hypothekendarlehen, Bausparvertrag, staatliche 
Fördermittel: Eine clevere Finanzierungsstrategie 
berücksichtigt nicht nur die persönliche Situa
tion, sondern kombiniert die Finanzierungsbau-
steine geschickt miteinander. Ziel ist dabei im-
mer eine möglichst große Planungssicherheit 
über die gesamte Laufzeit der Baufinanzierung. 
Wer beispielsweise heute schon weiß, dass er in 
einigen Jahren einen höheren Geldbetrag, etwa 
aus einer Lebensversicherung, erhält, kann über 
diesen Betrag ein sogenanntes endfälliges Darle-

hen in sein Finanzierungskonzept ein-
bauen. Dabei werden mit der monatli-
chen Kreditrate nur die anfallen-
den Zinsen beglichen, und zwar 
so lange, bis die komplette Darlehenssumme auf 
einen Schlag mit der Auszahlung der Versiche-
rung getilgt wird. 
Eine weitere Möglichkeit, für Planungs- und Zins-
sicherheit zu sorgen, ist eine Kombifinanzierung 
aus Bankdarlehen und Bausparvertrag. So kann 
die Wartezeit bis zur Zuteilung eines Bausparver-
trags zum Beispiel mit einem tilgungsfreien Vorfi-
nanzierungskredit überbrückt werden. Anfangs 
zahlt der Darlehensnehmer nur die Zinsen für den 
Kredit, spart aber parallel in den Bausparvertrag 
ein. Ist Letzterer zuteilungsreif, wird mit der Bau-
sparsumme der Vorfinanzierungskredit vollstän-
dig getilgt. Ab diesem Zeitpunkt zahlt der Haus-
käufer nur noch den Bausparkredit ab. Die Finan-
zierungskonditionen sind über die gesamte Lauf-
zeit von der ersten bis zur letzten Rate festgelegt. 
Wer möchte, kann diese Mischung mit einem im 
Allgemeinen recht günstigen Kredit von nahen 
Verwandten oder durch Eigenleistungen am Bau 
anreichern. Doch egal, wie die Finanzierungs
strategie ausfällt, der wohl wichtigste Tipp, den 
Finanzierungsexpertin Winkelmeier für Wohn
eigentümer in spe hat, gilt für alle: „Finanzieren 
Sie nicht zu knapp.“ Denn wer sein Budget bis auf 
den letzten Cent ausreizt, der läuft Gefahr, bei un-
erwarteten, plötzlich notwendigen Zusatzausga-
ben in eine finanzielle Schieflage zu geraten.

WER BAUT und dabei auf Energie­
effizienz achtet, profitiert am meis­
ten von staatlichen Förderungen, 
zum Beispiel über die KfW-Bank.
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EINEN WERMUTSTROPFEN gibt es im 
Homeoffice: Zahlreichen Heimarbei-
tern droht eine Nachzahlung für Strom, 
Heizung und Wasser. Nach einer Ana-
lyse der gemeinnützigen Beratungsge-
sellschaft CO2-online müssten Haus-
halte mit jährlichen Energiemehrkos-
ten von 90 Euro rechnen. Hinzu kommt, 
dass diejenigen, deren Heizung und 
Warmwasserbereitung mit Brennstof-
fen wie Heizöl oder Erdgas arbeitet, seit 

2021 zusätzlich die CO2-Abgabe zu be-
zahlen haben. Umso mehr lohnt es sich 
jetzt, mit geeigneten Maßnahmen die 
Heizkosten zu reduzieren. 
„Schon Kleinigkeiten bringen etwas“, 
sagt Ramona Mittag von der Verbrau-
cherzentrale Nordrhein-Westfalen. Zu-
allererst rät die Fachreferentin für Ver-
sorgungstechnik, Heizkörper zu reini-
gen: „Eine dicke Staubschicht verhin-
dert, dass die Wärme gut an den Raum 

abgegeben wird, genauso wie Vorhänge 
oder Sofas, die den Heizkörper verde-
cken.“ Jedes Grad weniger im Zimmer 
spare rund 6 Prozent Heizenergie. In 
Schlafräumen reichen 18 Grad, in 
Wohnräumen sollten es um 20 Grad 
sein, was der Thermostatstufe 3 ent-
spricht (siehe Tabelle). Aber: Selbst in 
ungenutzten Räumen sollte die Tempe-
ratur nicht ständig unter 16 Grad liegen, 
denn damit steigt das Schimmelrisiko.

OHNE FRIEREN 
Heizkosten sparen

TEXT Stefanie Hutschenreuter |

Angesichts steigender Energiekosten lohnt es sich derzeit besonders, die Technik und das 
eigene Verhalten auf den Prüfstand zu stellen. Wie jeder beim Heizen Geld sparen kann.
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Auch programmierbare Thermostate 
helfen, denn sie sorgen dafür, dass die 
Heizung nur läuft, wenn sie gebraucht 
wird. „Wenn Sie als Mieter die Ther-
mostate wechseln möchten, sollten Sie 
vorher mit Ihrem Vermieter sprechen. 
Wenn der nicht begeistert ist, bauen Sie 
die alten Thermostate beim Auszug wie-
der ein“, empfiehlt Mittag. Noch kom-
fortabler sind Thermostate, die sich mit 
einem Fensterkontakt vernetzen lassen. 
Bei geöffnetem Fenster wird dann der 
Heizkörper heruntergeregelt. „Mieter 
können auch die Heizkörper entlüften, 
wenn es beim Heizen gluckert“, weiß 
die Expertin. Auch darüber sollte der 
Vermieter informiert werden, denn un-
ter Umständen muss Wasser im Heiz-
system nachgefüllt werden. 
In Altbauten sind die Heizkörperni-
schen manchmal nicht gedämmt, da-
bei lassen sich bereits mit geringen 
Dämmstärken hohe Wärmeverluste 
verhindern. Auch Rollladenkästen soll-
ten gedämmt und Ritzen an Gurtfüh-
rungen, Fenstern und Türen abgedich-
tet sein. Wer an kalten Tagen nachts 
Rollläden und Vorhänge schließt, ver-
hindert ebenfalls Wärmeverluste.
Der absolute Lieblingstipp von Mittag: 
„Keine Fenster auf Kipp stellen, son-
dern stoßlüften – am besten zweimal 
am Tag für fünf bis sieben Minuten. 
Währenddessen die Heizung herunter-
drehen. Fenster wieder schließen, die 
Heizung wieder aufdrehen.“

Maßnahmen für Hauseigentümer
Noch mehr Spielraum beim Sparen ha-
ben Eigenheimbesitzer, denn sie kön-
nen ihre Heizanlage optimieren, in-
dem sie etwa freiliegende Heizungs-
rohre im unbeheizten Keller dämmen. 
Das lässt sich auch in Eigenleistung 
erledigen. Die Kosten fürs Dämmmate-
rial und der Nachmittag Arbeit zahlen 
sich bereits nach einem bis zwei Jah-
ren aus, rechnet Ramona Mittag vor: 
„Die fertigen Rohrdämmverschalun-
gen kosten im Baumarkt rund 10 Euro 

der Meter, sparen aber etwa 14 Euro pro 
Meter im Jahr an Heizkosten ein.“ Auch 
bei der Warmwasserbereitung lässt 
sich Energie sparen. Ein Spardusch-
kopf kann gegenüber herkömmlichen 
Duschbrausen den Warmwasserver-
brauch um die Hälfte reduzieren.
Neben diesen Do-it-yourself-Maßnah-
men gibt es Optimierungsmöglichkei-
ten, die besser der Heizungsfachmann 
übernimmt. Darunter fällt das Anpas-
sen der Heizkurve an die Bedürfnisse 
der Bewohner. „Wir haben bei einer Un-
tersuchung festgestellt, dass viele Hei-
zungen nach Jahren noch im Werkszu-
stand laufen. Dabei lässt sich durch das 
individuelle Einstellen eine ganze 
Menge herausholen“, betont Mittag. 
Ein Einsparpotenzial von bis zu 120 Eu-
ro im Jahr bietet die Erneuerung einer 
alten Heizungspumpe, die in der Regel 
viel mehr Strom verbraucht als eine 
moderne Hocheffizienzpumpe. Strom 
spart auch, wer eine Zirkulations
pumpe nur dann laufen lässt, wenn 
wirklich warmes Wasser im Haus benö-

Thermostate richtig einstellen 
/  Je nach Nutzung des Zimmers sind folgende Raum
temperaturen zu empfehlen.

Die Skala auf einem Thermostat zeigt, bis zu welcher Raum
temperatur geheizt wird. Stufe 3 entspricht etwa 20, Stufe 5 circa 
28 Grad Celsius. Wichtig zu wissen: Es wird nicht schneller warm, 
wenn der Heizungsregler voll aufgedreht ist!

Raum Temperatur Thermostatstufe

Flur 	 16 °C 	 2

Schlafzimmer 	 16–18 °C 	 2

Küche 	 18–20 °C 	 2–3

Wohnzimmer 	 20 °C 	 3

Kinderzimmer 	 20–22 °C 	 3–4

Bad 	 23 °C 	 3–4

Quelle: co2online.de

tigt wird. Mit einer Zeitschaltuhr lässt 
sich ihre Arbeitszeit einfach an die Ver-
brauchsgewohnheiten anpassen. Alle 
Maßnahmen zur Optimierung des Hei-
zungsverteilsystems werden übrigens 
über das Bundesamt für Wirtschaft 
und Ausfuhrkontrolle (Bafa) mit bis zu 
20 Prozent der Kosten bezuschusst.

Heizungstausch – wann lohnt er sich?
Heizkosten lassen sich auch durch den 
Einbau einer neuen, effizienteren Hei-
zung senken, die mit erneuerbaren 
Energien arbeitet. Das aber bedarf ei-
ner größeren Investition. Doch auch 
dafür gibt es derzeit etwa über das Bafa 
Fördergeld. Über ein Erneuern der Hei-
zung sollte man nachdenken, wenn die 
Anlage älter als 15 Jahre ist, wenn sich 
Defekte häufen oder wenn der Energie-
verbrauch zu hoch ist. Über Letzteres 
kann ein Heiz-Check der Verbraucher-
zentralen Aufschluss geben (siehe s.
de/1d9g). Für 30 Euro überprüft dabei 
ein Berater vor Ort die Effizienz des 
Heizsystems.

35S-QUIN  Herbst 2021



IM VERGANGENEN JAHR waren die Fa-
milien in Deutschland gezwungen, im 
engsten Kreis zu bestatten. Einige über-
trugen die Trauerfeier über das Inter-
net. Auch Videoaufzeichnungen waren 
gefragt, um später in einer größeren 
Gruppe gemeinsam Abschied nehmen 
zu können. Die Trauerkultur verändert 
sich aber nicht erst mit Corona. Wäh-
rend vor 20 Jahren die Erdbestattung 
die Regel war, liegt heute der Anteil der 
Feuerbestattungen bei rund drei Vier-
teln. Die Möglichkeiten sind vielfältig: 
von Urnen- über Seebestattungen bis 

zur anonymen Beisetzung in einem 
Sammelgrab. Seit April dieses Jahres 
ist auch in Bayern ein Begräbnis ohne 
Sarg möglich. Die Bestattungs- und die 
Trauerkultur weichen immer öfter von 
den überlieferten Formen ab. 
Das hat Gründe. So kann eine klassi-
sche Erdbestattung richtig teuer wer-
den. Beträge von mehr als 10 000 Euro 
sind nicht selten. Die Kosten sind für 
viele Bundesbürger ein wichtiges Kri-
terium. Ein Trend, der sich seit 2004 ab-
zeichnet, als das Sterbegeld der Kran-
kenkassen gestrichen wurde. 

Die Trauerkultur verändert sich. Immer mehr Menschen bevorzu-
gen Waldfriedhöfe, andere wollen mit ihrem Hund beerdigt werden. 
Beim letzten Gang eröffnen sich neue Möglichkeiten. 

TEXT Eva-Maria Neuthinger |
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NEUE BEGLEITUNG  

  auf dem letzten Weg

Im Ernstfall
/  Man muss nicht allein 
bleiben mit der Trauer. Die 
Angebote sind vielfältig. 

		 www.trauergruppe.de 
Das Portal ist ein Verzeichnis 
für Trauergruppen und 
Trauercafés.

		 www.bestatter.de 
Auf der Internetseite kön-
nen Angehörige die Preise 
verschiedener Bestatter 
vergleichen.

		 www.trauerreise.de 
Auf dem Portal findet 
man eine Auswahl von 
Trauerreiseanbietern.

		 www.aeternitas.de 
Die Verbraucherinitiative 
Bestattungskultur informiert 
und berät in allen organisa-
torischen, rechtlichen und 
finanziellen Angelegenheiten 
rund um den Trauerfall.

GELD AUSGEBEN  Trauerkultur36
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schrumpft. Alternativ zum Pfarrer be-
auftragen die Angehörigen einen Trau-
erredner, falls nicht ein Familienmit-
glied spricht. „Immer mehr Menschen 
lehnen Trauerfeiern ab, deren Rahmen 
vom strikten Stundentakt der kommu-
nalen Friedhöfe diktiert wird. Die feier-
liche Aufbahrung, das Abschiedneh-
men in den Räumlichkeiten des Bestat-
ters und die Möglichkeit zur individu-
ellen Gestaltung von Trauerfeiern in 
einer Hauskapelle gewinnen zuneh-
mend an Bedeutung“, sagt Georg 
Broich, Inhaber des Bestattungshauses 
Broich Stupp in Neuss. 
Auch die Zahl der Besuche auf dem 
Friedhof nimmt ab. Nach Erhebungen 
geht nur noch jeder Vierte mehrmals 
im Jahr zum Grab, kaum jemand jede 
Woche. Deshalb soll die Pflege der 
Stätte nicht belasten. Viele Gemeinden 
weisen entsprechend mehr Flächen 
für Waldfriedhöfe aus mit Erdgräbern 
unter einem Baum. Die Asche wird in 
einer biologisch abbaubaren Urne bei-
gesetzt. In Deutschland darf sie nicht 
auf freier Fläche verstreut werden. 

Mensch und Tier im Tod vereint
Noch relativ neu sind Diamantenbe-
stattungen. „Grundvoraussetzung ist 
auch hier die Einäscherung. Aus einem 
Teil der Kremationsasche wird in ei-
nem speziellen Verfahren ein Diamant 
unterschiedlicher Größe hergestellt. Je 
nach Wunsch können diese Edelsteine 
dann in verschiedene Schmuckstücke 
zur Erinnerung weiterverarbeitet wer-
den“, erklärt Broich. Seiner Aussage 
nach gewinnt auch die Beisetzung in 
Kolumbarien – kleinen Wandnischen, 
in denen die Urnen aufbewahrt wer-
den – an Bedeutung. Und in Braubauch 
im Oberen Mittelrheintal auf dem 
Friedhof Unser Hafen sowie in Essen 
können inzwischen Mensch und Tier 
gemeinsam bestattet werden – aller-
dings jeweils in einer eigenen Urne. 
Die deutschen Bestattungsordnungen 
sind noch sehr restriktiv. 

Deshalb beauftragen auch mehr Men-
schen Bestattungen über das Internet. 
„Jedoch zeichnet sich nicht jeder Anbie-
ter von online angebotenen Bestattun-
gen durch Transparenz aus, denn neben 
seriösen Angeboten vertrauenswürdi-
ger Bestatter finden sich im Internet 
auch sogenannte Discount-Bestattun-
gen mit wenig transparenter bis zu 
fragwürdiger Preisgestaltung“, warnt 
Christian Streidt, Präsident des Bundes-
verbands Deutscher Bestatter in Düssel-
dorf. Da werden Provisionen für die Ver-
mittlung fällig, die Anbieter sind häufig 
nicht ausgebildet, anfallende Gebühren 
werden nicht offen erwähnt.

Trend zur individuellen Trauerfeier
Doch es geht nicht nur um Kosten. Der 
Anteil der kirchlichen Bestattungen ist 
von über 70 Prozent vor 20 Jahren auf 
schätzungsweise etwa 50 Prozent ge-

SEEBESTATTUNGEN sind immer noch die 
Ausnahme in Deutschland. Doch in den letzten 
zehn Jahren hat sich die Zahl verdoppelt.

Parallel verändert sich die Art und Wei-
se der Trauerbewältigung. Menschen 
besuchen nicht mehr monatelang 
schwarz gekleidet das Grab. Speziali-
sierte Veranstalter bieten Trauernden 
Gruppenreisen an – teilweise mit psy-
chologischer Begleitung – Trauertanz, 
Kochkurse und vieles mehr. 
Virtuelle Friedhöfe ermöglichen eine 
individuelle Gestaltung von Gedenk-
seiten durch Texte oder Bilder und Gra-
fiken bis zu Musikdateien oder Video-
filmen. Soziale Netzwerke, Blogs oder 
Beileids-Apps sind die modernen Ka-
näle der Trauerkultur.
Getrauert wird im Internet in Chat
foren. Auf Grabsteinen finden sich QR-
Codes. Wer sie scannt, kann automa-
tisch den Lebensweg des Verstorbenen 
sehen und Fotos oder Geschichten 
seines Lebens. Menschen können vir
tuelle Kerzen auf den Portalen der Zei-
tungen anzünden, um ihr Beileid aus-
zudrücken. Und am virtuellen Grab 
werden Pixelblumen abgelegt. 



RICHTIGER SCHUTZ  
für Auto und Insassen

Was bei der Wahl der Kfz-Versicherung zu beachten ist – 
und auf welche Leistungen Pkw-Halter verzichten können.

TEXT Judith Meister |

Preistreiber und Sparmodelle
/  Nicht nur die Leistungen, auch die Höhe der Prämie spielt bei der 
Wahl  der Kfz-Versicherung eine Rolle. Sie hängt unter anderem vom 
Fahrzeugtyp und davon ab, wer das Auto in welcher Region fährt. 

Regionalklasse
Wer in einer Region wohnt, in der es viele Schäden durch 
Autofahrer, Sturm, Hagel oder Diebstähle gibt, zahlt mehr. 
Die Regionalklasse lässt sich unter s.de/1dau abfragen.

Typklasse
Fällt die Schadens- und Unfallbilanz eines Kfz-Modells positiv 
aus, ist die Typklasse niedrig und die Versicherung meist güns-
tiger. Die Typklasse kann man unter www.typklasse.de ermitteln.

Schadenfreiheitsklasse
Je länger ein Versicherter keinen Unfall hatte, desto niedriger 
ist der Beitrag.

EIN NEUES AUTO zu kaufen, ist eine 
Wissenschaft für sich. Doch auch wer 
die richtige Versicherung für den fahr-
baren Untersatz finden will, muss 
genau hinschauen. Gesetzlich vorge-
schrieben ist die Kfz-Haftpflichtversi-
cherung. Sie deckt all jene Schadens
ersatzansprüche ab, die einem Dritten 
„durch den Betrieb eines Kraftfahr-
zeugs im Straßenverkehr“ entstehen. 
Das Pflichtversicherungsgesetz fordert 
für Personenschäden eine Deckungs-
summe von mindestens 7,5 Millionen 
Euro, für Sachschäden mindestens 
1,22 Millionen Euro und für Vermö-
gensschäden mindestens 50 000 Euro. 
Das reicht aber bei Weitem nicht, um 
einen schweren Schaden zu regulie-
ren – beispielsweise, wenn sich ein 
berufstätiges Unfallopfer so schwer 
verletzt, dass es dauerhaft nicht mehr 
arbeiten kann. Dann muss der Unfall-
verursacher meist nicht nur Schmer-
zensgeld, sondern auch eine lebens
lange Rente zahlen. „Damit die Leis-
tung der Versicherung selbst in solchen 
Extremfällen ausreicht, sollte die De-
ckungssumme der Kfz-Haftpflichtver-
sicherung für Personen-, Sach- und Ver-
mögensschäden mindestens 100 Mil
lionen Euro betragen“, rät Bianca Boss 
vom Bund der Versicherten. 
Für den Unfallverursacher zahlt des-
sen Haftpflicht nicht. Für ihn kann eine 
Fahrerschutzversicherung als Teil ei-
ner Kfz-Haftpflichtpolice sinnvoll sein. 
Sie entschädigt ihn wie ein Haftpflicht-

versicherer. Andere mögliche Zusatz-
bausteine sind ein Kfz-Schutzbrief, der 
bei Pannen, Unfällen sowie Diebstahl 
leistet, sowie eine Kfz-Unfallversiche-
rung, die meist verzichtbar ist, weil Mit-
fahrer in der Regel über die Haftpflicht 
des Unfallgegners abgesichert sind.
 
Kaskoschutz ist keine Pflicht
Im Gegensatz zur Kfz-Haftpflicht sind 
Teil- und Vollkaskoversicherungen 
freiwillig. Die Teilkasko reguliert Schä-
den am eigenen Fahrzeug, die etwa 
durch Brand, Blitzschlag, Sturm, Hagel 

oder Überschwemmungen verursacht 
werden. Auch Diebstähle, Glasschäden 
oder Kollisionen mit Tieren – oft nur 
Haarwild – sind versichert. Die Vollkas-
ko ersetzt dazu Schäden durch selbst 
verursachte Unfälle oder Vandalismus. 
Wer ein Elektroauto anschafft, sollte 
prüfen, welche Schäden am Akku über 
die Kaskoversicherung gedeckt sind. 

Tipp: Wer Geld sparen und die 
Versicherung wechseln möchte, 

muss in der Regel bis zum 30. Novem-
ber schriftlich gekündigt haben.

VERSICHERUNG
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MIT DER GIROCARD konnte via Apple 

Pay bisher nur im stationären Handel 

bezahlt werden, in Apps und beim 

Online-Shopping brauchte es neben 

Apple Pay eine Kreditkarte. Wer seine 

Sparkassen-Card (Debitkarte) über die 

Wallet-App hinzufügt, kann Apple Pay 

sofort auf dem iPhone, der Apple Watch 

und dem iPad auch für Online-Einkäufe 

nutzen. Dabei werden die tatsächlichen 

Kartennummern weder im Gerät noch 

auf den Apple-Servern gespeichert. 

Stattdessen wird ihnen eine eindeutige 

Gerätekontonummer zugewiesen, die 

verschlüsselt und sicher im Secure-

Element des Geräts gespeichert wird. 

Jeder App- oder Online-Einkauf ist si-

cher, denn die Authentifizierung erfolgt 

entweder über Face ID (Gesichtserken-

nung), Touch ID (Fingerabdruck) oder 

den Code des Geräts. Kunden erhalten 

bei jeder Girocard-Zahlung in Apps und 

im Internet mit Apple Pay automatisch 

einen kostenlosen Käuferschutz.

MIT DEM TOOL der Verbraucherzen

tralen kann man online seine Rechte 

prüfen, wenn Waren defekt sind oder 

nicht gefallen. Man erhält eine Erst

einschätzung, ob man diese umtau-

schen kann, ob einem Ersatz oder 

eine Reparatur zusteht. Informiert 

wird außerdem über Garantie, Gewähr-

leistung, Rückgabe. Mehr unter s.de/1dfm.

COOKIES HELFEN FIRMEN, Nutzer auszuspähen. 

Davor kann man sich schützen und damit sogar Geld 

sparen. Mit dem regelmäßigen Löschen vermeiden 

Surfer, dass etwa Portalbetreiber bei jedem erneu-

ten Seitenaufruf höhere Angebotspreise zeigen, 

weil sie hinter großem Interesse eine größere Zah-

lungsbereitschaft vermuten. Auf der Website der 

Electronic Frontier Foundation coveryourtracks.eff.org 

kann jeder testen, was sein Browser über ihn verrät.

Clevere Rechner machen Förderung leicht 

Cookies löschen und sparen

VIELE FRAGEN können Bauherrn jetzt schnell 

online klären. Über den KfW-Vorteilsrechner 

(s.de/1dfn) haben sie die Möglichkeit, mit nur 

wenigen Angaben ihre Ersparnis für einen 

Neubau zu berechnen. Er vergleicht die Kon-

ditionen der KfW-Förderung mit anderen 

Kreditangeboten und stellt die Angebote 

gegenüber. Mit dem BEG-Zuschussrechner  

(s.de/1dfo) lässt sich berechnen, wie hoch der 

Zuschuss oder Tilgungszuschuss tatsächlich 

ausfällt. Berücksichtigt wird nicht nur der 

Zuschuss für das Effizienzhaus selbst, son-

dern auch der für Baubegleitung, Fachpla-

nung und Nachhaltigkeitszertifizierung.

Sparkassenkunden können über Apple Pay jetzt 
mit ihrer digitalen Girocard auch in Apps und im 
Internet einfach, sicher und vertraulich bezahlen.

Die Girocard  
geht mit Apple Pay 
online

Umtausch-Check
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JEDEN DONNERSTAG um zwölf Uhr wird 
in Valencia die Zeit zum Leben erweckt, 
zu der die Mauren über die Metropole 
herrschten: Acht Männer in schwarzen 
Kitteln sitzen im Halbkreis vor der Ka-
thedrale. Sie bilden das Wassergericht, 
das seit mehr als 1000 Jahren bei Strei-
tigkeiten der Bauern über die Bewässe-
rung ihrer Felder Recht spricht. Es ist 
das älteste Tribunal Europas – und im-
materielles Kulturerbe der Menschheit.
Was für ein Auftakt für die Entdeckung 
der vielleicht am meisten unterschätz-
ten Stadt Spaniens! In ihrer mehr als 
2000-jährigen Geschichte haben viele 
Kulturen Spuren hinterlassen. So steht 
die Kathedrale auf einem römischen 
Tempel, der später auch zur Moschee 
umgewandelt wurde. Sie bewahrt an-

1

SPANIENS 
Geheimtipp

TEXT Dorothee Fauth | In Valencia spa-
ziert man beim Duft von Orangen 

durch 2000 Jahre Geschichte. 
Doch die Stadt ist auch in der 

­Zukunft ­angekommen.
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geblich den Heiligen Kelch vom letzten 
Abendmahl Jesu auf. Es ist ein Vergnü-
gen, sich im Altstadtviertel El Carmen 
mit seinem Labyrinth aus gepflasterten 
Gassen zu verlieren, wo sich im Laufe 
des Tages die Cafés füllen. Für einen ty-
pisch valencianischen Snack wäre jetzt 
der richtige Zeitpunkt: eine Horchata 
(Erdmandelmilch), zu der man Fartóns, 
ein warmes Hefegebäck, isst. 
Auf Schritt und Tritt schnürt Valencia 
für seine Besucher ein Paket aus ver-
gangenen Zeiten und spanischem Le-
bensgefühl. Ein Juwel der Stadt ist die 
Seidenbörse. Vor dem spätgotischen 
Bau mit seinen gekrönten Zinnen kann 
man sich gut Karawanen von Kamelen 
vorstellen, bepackt mit Seide aus dem 
Orient. Doch bereits damals kam die 
wertvolle Fracht übers Meer, und 
Valencia blühte als ein Zentrum der 
Seidenweberei auf. Staunend steht 
man in der Halle mit den mächtigen 
geschraubten Säulen und atmet im 
Innenhof den Duft seiner Orangen
bäume. Gleich gegenüber feiert der 
Mercado Central, die riesige Jugendstil
markthalle, ein Fest der Sinne. Unter 
arabesken Stahlträgern stapeln sich 
die Köstlichkeiten des Südens. Und 
sicher köchelt irgendwo das bekann-
teste Gericht Valencias: eine traditio-

nelle Paella aus Reis, Huhn, Kaninchen 
und Bohnen. Die heben wir uns für den 
Abend auf – nach einem Bad im Meer, 
das nur einen Steinwurf vom Stadtzen-
trum entfernt ist, oder nach einem Spa-
ziergang über kilometerlange, feinsan-
dige Strände.
Valencia erstarrt nicht in seiner Ver-
gangenheit. Zwei Namen stehen für die 
jüngsten Veränderungen: Turia und 
Calatrava. Der Fluss Turia hatte die 
Stadt im Oktober 1957 derart verwüs-
tet, dass er umgeleitet wurde. Sein altes 
Bett schlängelt sich nun als neun Kilo-
meter langer Park mit Palmen und 
Orangenbäumen, Teichen, Sportplät-
zen und Gärten mitten durch die Metro
pole. Der perfekte Ort für eine Siesta 
oder eine kleine Fahrradtour. 
Richtung Mittelmeer führt sie direkt in 
die futuristische Stadt der Künste und 
der Wissenschaften. Sie ist zum großen 
Teil ein Werk des Architekten Santiago 
Calatrava, der aus Valencia stammt. 
Wie monumentale Skulpturen wirken 
die gleißend weißen Gebäude mit ih-
ren geschwungenen Formen. In einem 
befindet sich das größte Aquarium Eu-
ropas. Valencia, diese Stadt aus Oran-
genduft, Meeresbrise, alter Geschichte 
und Lebensfreude, ist in der Zukunft 
angekommen.

2
MUSS MAN SEHEN
1 / Vom Miguelete, dem Turm 
der Kathedrale, hat man einen 
tollen Blick über eines der größ­
ten Altstadtzentren Europas.
2 / Die Stadt der Künste und der 
Wissenschaften ist ein avant­
gardistisches Architektur­
ensemble von Santiago Cala­
trava und Félix Candela. Allein 
für das Aquarium sollte man 
einen halben Tag einplanen.
3 / In der Jugendstilhalle des 
Mercado Central stapeln sich die 
mediterranen Produkte aus 
dem valencianischen Umland 
und verströmen ihre Düfte.

3

 �IHR S-QUIN REISEVORTEIL*
Anteilige Rückvergütung bis maxi-
mal 25 Euro auf ein Leihfahrrad.

Möchten Sie die Stadt der Kontraste 

kennenlernen? Über das S-Quin 

Reiseportal können Sie einen Kurztrip 

mit Übernachtung im Viersternehotel 

Checkin Valencia buchen. Sie wohnen 

in einem historischen Gebäude, um-

geben von Gärten. Das geräumige 

Standard-Doppelzimmer ist ausge-

stattet mit einem TV und kosten

freiem WLAN. Mit einem abwechs-

lungsreichen Frühstück starten Sie in 

den Tag. Die Nähe zur historischen 

Altstadt und zu zahlreichen Sehens-

würdigkeiten macht das Checkin Va-

lencia zu einem perfekten Ausgangs-

punkt für Ihren Städtetrip. Die Strände 

sind ebenfalls fußläufig zu erreichen. 

Der Preis für das Reisepaket beträgt 

75 Euro pro Person bei eigener An

reise. Ein Flug zu tagesaktuellen Kon-

ditionen kann hinzugebucht werden. 

S-Quin Kunden erhalten je nach Kon-

tomodell bis zu 6 Prozent Reisepreis-

rückvergütung. Zusätzlich bekommen 

sie exklusiv eine Rückvergütung von 

bis zu 25 Euro auf ein Leihfahrrad. 

 

 

Preis Reisender 1� 75 Euro 

Preis Reisender 2� 75 Euro 

Preis gesamt� 150 Euro 
Max. 6 % Rückvergütung� 9 Euro

Extra: anteilige Rückvergütung bis 

insgesamt maximal 25 Euro auf ein 

Leihfahrrad 

Ihr S-Quin Vorteil� 34 Euro

S-QUIN  Herbst 2021

* Veranstalter der Reise ist die TUI Deutschland GmbH, Karl-Wiechert-Allee 23, 30625 Hannover. Das Angebot gilt vorbehaltlich Zwischenverkauf, Preisänderung und Druckfehlern. 
Kein Rechtsanspruch bei ausverkaufter Reise. Stand der Informationen: August 2021.
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SPRACHKURSE 
für Entdecker
Vier Wochen English lernen auf Malta, sechs Mo-
nate Koreanisch in Seoul oder ein Jahr auf einer 
amerikanischen Highschool: Das alles und noch 
viel mehr ist möglich mit EF Education, der größ-
ten privatwirtschaftlichen Bildungsinstitution 
der Welt. Und mit S-Quin sparen Sie noch dabei.
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TEILNEHMER AUS ÜBER 100 LÄNDERN gehen im Jahr 
mit EF Education auf Reisen, darunter allein bis zu 
10 000 aus Deutschland. Und die haben die Qual der 
Wahl. „Wir betreiben über 50 Sprachschulen in 19 
Ländern“, sagt Senior-Online-Marketingmanagerin 
Verena Schmidt. Zwei Drittel der Teilnehmer wollen 
ihr Englisch verbessern, doch die Interessenten kön-
nen auch unter vielen weiteren Sprachen wählen. Ne-
ben den Klassikern Spanisch, Französisch und Italie-
nisch stehen drei asiatische Sprachen auf dem Lehr-
plan: Koreanisch, Japanisch und Chinesisch. „Insbe-
sondere der Anteil von Koreanisch steigt, weil das 
Interesse an der Kultur des Landes so enorm ist“, 
weiß Schmidt. „Bei den sechsmonatigen Sprachkur-
sen ist Südkorea eine der beliebtesten Destinationen.“
Das Angebot von EF lässt sich nicht in wenige Worte 
fassen. Das Gros der Teilnehmer belegt zwar Sprach-
kurse für jedes Alter und Sprachlevel, doch das ist 
längst nicht alles. Allein aus Deutschland gehen mit 
EF im Rahmen eines Highschool Exchange Year bis 
zu 2000 Schüler pro Jahr an eine öffentliche Schule 
in den USA, in Großbritannien oder Irland; 1500 
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nehmen am Au-pair-Programm in den USA teil. Da-
zu betreibt EF Internate und eine Universität. „Bei 
den Highschool-Programmen hängt die Präferenz 
ganz vom eigenen Typ ab, etwa, ob jemand die USA 
aus den TV-Serien erleben will oder sich für Kultur 
und Natur in Irland interessiert. Das finden unsere 
Berater im Gespräch heraus“, erläutert Schmidt.

Beratung wird generell 
sehr groß bei EF geschrie-
ben. Schmidt: „Die we-
nigsten Interessenten ge-
hen einfach auf die Web-
seite und buchen.“ Viele 
lassen sich einen der Ka-
taloge zuschicken. Die 
sind auch im Online-Zeit-
alter beliebt. „Anschlie-
ßend ermitteln wir in Be-
ratungsgesprächen, wel-
ches Angebot am besten 
passt“, so die Marketing

expertin. Das kann telefonisch, in einer der drei Filia-
len in Düsseldorf, Berlin und München oder per 
Videochat erfolgen. „Wir helfen auch bei den Reise-
vorbereitungen, etwa wenn ein Visum benötigt wird.“

Reiseziele rund um die Welt
Die USA zählen zu den beliebtesten Destinationen, 
vor allem New York, Miami und San Diego. „Dort ha-
ben wir ein altes Krankenhaus gekauft, saniert und 
zu einer Campusschule gemacht – dort wohnt und 
lernt man in einem Gebäude.“ Eine solche Campus-
schule gibt es auch in vielen anderen Orten, zum Bei-
spiel in Oxford. Was England betrifft, sind auch Lon-
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don und Brighton Top-Destinationen. Wer in Europa 
bleiben will und es etwas wärmer mag, wählt oft ei-
nen Kurs auf der Mittelmeerinsel Malta. 
Im Fokus steht aber überall der Unterricht. „Unsere 
vierwöchigen Intensivkurse sind das beliebteste An-
gebot“, sagt Schmidt. Dort kommen zu den 26 Sprach-
stunden Wahlfächer in der Landessprache dazu – von 
Wirtschaft über Journalismus bis zur Kultur. In Kap-
stadt sind etwa Kurse zu afrikanischer Kultur beliebt. 
Das Programm ist nur auf den ersten Blick voll. „Die 
Leute haben trotzdem noch Energie für Freizeit und 
Wochenendausflüge“, versichert die EF-Expertin.
Organisation und Programm werden auf die Ziel-
gruppe zurechtgeschnitten. Schmidt: „Auch wenn 
die meisten Teilnehmer zwischen 17 und 22 Jahren 
sind, haben wir zum Beispiel auch Kurse für Berufs-
tätige, die einen Bildungsurlaub mit uns machen, 
oder auch Angebote für Führungskräfte.“ Oft steht 
ein internationales Sprachzertifikat am Ende des 
Kurses. Sehr populär sind auch Sprachferien für 12- 
bis 16-Jährige inklusive Begleitperson.
„Unsere Dozenten haben alle eine Ausbildung als 
Lehrer oder Zertifikate, die vom Land vorgegeben 
werden. Jeder muss Muttersprachler oder auf Mutter
sprachler-Niveau sein“, betont Schmidt. Allen Kur-
sen gemein ist, dass der Unterricht interaktiv und le-
bendig ist. Zudem stehen technische Hilfsmittel wie 
PC-Räume zum Aussprachetraining und iPads für 
Gruppenarbeiten zur Verfügung. Doch es muss nicht 
immer Hightech sein: Die Schüler erhalten ein Büch-
lein mit Aufgaben, die sie zu erledigen haben. Das 
fördert die Bewegung und steigert die Kommunika
tion untereinander. Und gemeinsam macht es ein-
fach mehr Spaß, ein Land zu entdecken.�

 IHR S-QUIN VORTEIL
Hochwertige Sprachkurse mit hohem Rabatt.

S-Quin Kunden erhalten bei EF Education:

•	 10 Prozent Rabatt auf den Kurspreis (bis 500 Euro) für indi-

viduelle Sprachreisen für Teilnehmer von 16 bis 99 Jahren

•	 300 Euro Rabatt für betreute Gruppenreisen  

für Schüler

•	 300 Euro Rabatt für ein Sprachenjahr (6, 9 oder  

11 Monate)

•	 300 Euro Rabatt für ein Highschool Exchange Year

•	 500 Euro Rabatt für die EF-Academy-Internate

Jeweils nicht kumulierbar mit etwaigen anderen Rabatten.  

Ihren Link für Buchungen sowie Ihren Rabattcode finden Sie 

im S-Quin Online-Portal.
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DIE 15 EUROPÄISCHEN Themenbereiche stehen 
vom 2. Oktober bis 7. November ganz im Zeichen 
des bunten Herbsts – und von Halloween. Klapp-
rige Skelette werden zwischen leuchtenden Kür-
bisköpfen sitzen, und das Lachen fürchterlicher 
Geister und Hexen wird durch den Europa-Park 
schallen. Besonders furchtlose Besucher können 
sich bei den Horror Nights – Traumatica in eine 
Welt nach der Apokalypse entführen lassen. 
„Seit 1998 ist Halloween im Europa-Park für kleine 
und große Gruselfans ein unverzichtbares Event“, 
so Europa-Park-Inhaber Roland Mack. Aber nicht 
nur geheimnisvolle Halloween-Gestalten treiben 
ihr Unwesen. Auch bei den Piraten in Batavia, der 
Virtual-Reality-Achterbahn Alpenexpress Coasti-
ality und vielen weiteren Attraktionen ist Nerven-
kitzel garantiert. Daneben bieten 300 internatio-
nale Künstler in ihren Shows große Unterhaltung.
Wer zwischen Gruselspaß und Winterstimmung 
hin- und hergerissen ist, sollte auch vom 8. bis 26. 
November den Europa-Park besuchen. HALLO
Winter bietet einen Mix aus schaurig-schöner Gru-
selzeit und besinnlichen Winterwochen. In der 
anschließenden Wintersaison vom 27. November 

HERBSTZAUBER  
IM Europa-Park
Im Oktober steht Deutschlands größter Freizeit-
park im Zeichen von Halloween – nicht nur wegen 
seiner 180 000 Kürbisse. Gleich danach geht’s wei-
ter mit der HALLOWinter- und der Wintersaison 
mit vielen Attraktionen bis zum Jahreswechsel.

2021 bis 9. Januar 2022 liegt der Duft von Zimt, 
süßem Gebäck und Punsch in der Luft. 3000 ver-
schneite Tannenbäume säumen die Wege durch 
die liebevoll dekorierten Themenbereiche. Übri-
gens: Die ganzjährig geöffnete Wasserwelt Rulanti-
ca verspricht auch an kühlen Tagen Rutschenspaß.
Der Europa-Park ist außer am 24. und 25. Dezem-
ber immer geöffnet. Karten sind unter tickets.​
mackinternational.de verfügbar. Dort und über die 
Infoline 07822 776688 gibt es zudem Infos zu den 
Öffnungszeiten und zum Hygienekonzept.

Mit S-Quin gewinnen
/  S-Quin verlost 1 × 2 Freikarten für den 
Europa-Park.*

Die Gewinner können kostenlos Deutschlands größ-
ten Freizeitpark besuchen. Die Tickets haben einen 
Wert von 120 Euro. Schicken Sie eine E-Mail mit Ih-
rem Namen und Ihren Kontaktdaten an gewinnspiel@
s-quin.de. Teilnahmeschluss: 15.10.2021.

Freikarten  
für den 

Europa-Park

DER EUROPA-PARK ist nicht nur im Sommer einen Besuch wert. Halloween gehört zu den Highlights des Jahres im liebe­voll dekorierten Park. Und auch Attraktionen wie Piraten in Batavia (links) sorgen für beste Stimmung.

* Mitmachen kann jeder über 18 Jahren, ausgenommen Mitarbeiter der Sparkassen-Finanzgruppe. Veranstalter des Gewinnspiels ist die S-Markt & Mehrwert GmbH & Co. KG, Grenz
straße 21, 06112 Halle (Saale). Jeder kann nur einmal am Gewinnspiel teilnehmen. Unter allen Teilnehmern werden die genannten Preise verlost. Der Rechtsweg ist ausgeschlossen. Der 
Gewinn kann nicht in bar ausgezahlt werden und ist nicht übertragbar. Die personenbezogenen Daten werden nur zur Durchführung des Gewinnspiels verwendet und nicht gespeichert.
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 IHR S-QUIN VORTEIL
Bei Fujifilm-Produkten kräftig sparen.

S-Quin Kunden erhalten 20 Prozent Rabatt 
auf alle Fotoprodukte. Ihren Buchungslink 

sowie Ihren Rabattcode finden Sie im S-Quin 

Online-Portal.

WISSEN SIE NOCH, Ihr letzter Urlaub? Die Muscheln am 
Strand, das süße Café in der Stadt, die majestätischen Berge? 
Bestimmt haben Sie vieles davon mit der Kamera einfangen 
können. Corona hat diese Momente seltener als früher ge-
macht, umso wichtiger ist es, diese Erinnerungen hochzu-
halten. Verlassen Sie die Tristesse und holen Sie sich Ihren 
Urlaub nach Hause, indem Sie Erinnerungsstücke aller Art 
mit Ihren Urlaubsbildern versehen – von der Kaffeetasse bis 
zum großformatigen Fotodruck fürs Wohnzimmer. Der Kre-
ativität sind dabei keine Grenzen gesetzt.
Dies ist nur eine von vielen Möglichkeiten, wie S-Quin Kun-
den ihren 20-Prozent-Rabatt auf alle Fotoprodukte von 
Fujifilm einsetzen können. Vom klassischen Fotoabzug über 
Fotobücher bis zur Wohnraumdekoration und originellen 
Fotogeschenken aller Art bietet Fujifilm 
eine große Bandbreite von Produkten. 
Gestalten Sie zum Beispiel einen schicken 
Kalender für sich und für Ihre Freunde als 
Weihnachtsgeschenk. Auch eine indivi
duell gestaltete Postkarte – online erstellt 
und direkt zum Empfänger gesendet – ist 
ein Highlight bei Familie und Freunden. 
Sie können alle Produkte ohne Software
download online gestalten.
Fujifilm ist einer der führenden Anbieter 
von Fotoprodukten und garantiert eine 
hohe Produktqualität und hervorragen-

BILDERTRÄUME 
fürs Zuhause
Fujifilm bietet S-Quin Kunden 20 ­Prozent 
Rabatt auf alle Fotoprodukte – vom 
Fotobuch bis zur Zimmerdekoration.

den Service. Gerade die Fotoprodukte wie der Fotokalender 
oder die Fotobücher überzeugen durch exzellente Bildquali-
tät, brillante Farben und hohe Detailschärfe. Die Fotobücher 
auf echtem Fotopapier in matt und glänzend wurden von 
führenden Fotomedien mehrfach ausgezeichnet und sind 
auch bei Fotografen begehrt. Zu den prämierten Produkten 
gehören ebenfalls die Fotoleinwände und XXL-Bilder. Der 
Direktdruck auf Fotoleinengewebe, Aluminium, Acryl oder 
Hartschaum sorgt für edles Ambiente mit persönlichem 
Touch in Ihrem Zuhause. 
Und so nutzen Sie Ihren Vorteil: Rufen Sie Ihren Rabattcode 
im S-Quin Portal auf und gehen Sie auf www.FujifilmFotos.de. 
Suchen Sie das gewünschte Produkt aus, laden Sie die Bilder 
hoch und gestalten Sie sie individuell. Den Gutscheincode 

geben Sie am Ende des Bestellvorgangs ein, 
der Rabatt wird automatisch abgezogen. 
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Mit S-Cashback wird Ihnen bei vielen Händlern, Ho-
tels und weiteren Partnern ein Teil des Rechnungs-
betrags auf Ihrem S-Quin Vorteilskonto gutgeschrie-
ben – wenn Sie bereits eins der neuen Kontomodelle 
nutzen. S-Quin stellt Ihnen sechs dieser Partner vor.

TEXT Gunnar Erth |

BEI JEDEM EINKAUF 
Geld zurück

WEINFREUNDE sind bei Barrique Neuss bestens 
aufgehoben. Wobei: Der Name greift viel zu kurz. 
Denn wer bei Barrique an französische Wein
fässer denkt, wird erstaunt sein, was es bei Ruth 
und Klaus-Peter Kowsky alles an Feinkost gibt – 
von Nudeln über Pesto bis zu Kaffee, Whisky und 
Grappa. „Wir legen viel Wert auf Bio und Qualität 
zu bezahlbaren Preisen“, betont Klaus-Peter 
Kowsky. Zudem gibt es einen sehr beliebten Prä-
sentservice für Privatkunden und Firmen.
Vor 16 Jahren eröffnete das Ehepaar sein Geschäft 
in der Neusser Oberstraße. „Wir haben schon im-
mer gern lecker gegessen und gekocht“, erinnert 
sich Klaus-Peter Kowsky. Diese Freude am guten 
Leben geben sie an die Kunden weiter. Gute Weine 
machen dabei ein Drittel des Umsatzes aus. Rund 
150 von ihnen hat Barrique Neuss im Sortiment – 
von Frankreich bis Chile und Südafrika. „Ganz 
neu haben wir jetzt portugiesische Weine – mit ei-
nem frischen, tollen Geschmack“, sagt Kowsky.
Davon können sich die Kunden selbst überzeu-
gen. „Man kann alles probieren. Wir legen Wert auf 
einen Einkauf ohne negative Überraschung“, be-
tont Kowsky. Jeden Monat steht ein anderer Wein 
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im Fokus, der vergünstigt erworben werden kann. 
Im Oktober ist das ein Primitivo aus Apulien, ein 
sehr fruchtiger Rotwein mit milder Säure.
S-Quin Kunden können bei Barrique Neuss schon 
lange Vorteile nutzen. Kein Wunder also, dass das 
Ehepaar Kowsky gleich dabei sein wollte, als die 
Sparkasse Neuss S-Cashback startete. „Das ist für 
uns einfach ein Stück Kundenservice. Und ein 
Dankeschön an unsere Kunden, die auch in der 
schwersten Coronazeit zu uns gestanden haben.“

Gutschrift ohne Vorzeigen der Kundenkarte
S-Cashback wurde im Mai im Rahmen der Neuge-
staltung der Mehrwert-Kontomodelle eingeführt. 
Alle Kunden, die bereits auf S-Quin Kompakt oder 
S-Quin Exklusiv umgestellt oder einen Neuvertrag 
abgeschlossen haben, können S-Cashback und 
andere neue Leistungen schon nutzen, sofern sie 
sich dafür unter www.s-quin.de freigeschaltet ha-
ben. Wie das geht, lesen Sie auf Seite 52.
Und so funktioniert S-Cashback: Sie bezahlen ein-
fach mit Ihrer Sparkassen-Card (Debitkarte) oder 
Sparkassen-Kreditkarte bei einem der vielen 
S-Cashback-Partner – egal, ob online oder im sta
tionären Handel. Die Cashback-Beträge werden 
automatisch auf Ihr Vorteilskonto im S-Quin Por-
tal gebucht, ohne dass Sie dafür Ihre Kundenkar-
te vorzeigen müssen. Den Status Ihrer Umsätze 
können Sie jederzeit im S-Quin Portal einsehen.
S-Cashback ist zudem überregional. Sie können 
den Vorteil nicht nur bei Händlern im Gebiet der 
Sparkasse Neuss nutzen, sondern auch in vielen 
anderen Geschäften im Bundesgebiet. Außerdem 
machen mehr als 1000 Online-Shops mit.
Einer dieser überregionalen Partner ist das Carls 
Hotel in Düsseldorf. Mit viel Liebe zum Detail ha-
ben die Besitzer ein individuelles und stilvolles 
Ambiente geschaffen, das die Mischung aus 
Mode, Kultur und Tradition, für die die Landes-
hauptstadt steht, eindrucksvoll widerspiegelt. 
S-Quin Kunden erhalten hier 2 Prozent Cashback 
auf alle Umsätze zwischen 120 und 2000 Euro.
Das Carls Hotel verdankt seinen Namen der Carl-
stadt, einem der schönsten und traditionsreichs-
ten Stadteile Düsseldorfs. Zahlreiche Galerien 
und Museen haben hier ihren Sitz. Direkt gegen-
über vom Hotel finden Sie den Carlsplatz mit sei-
nem weit über Düsseldorf hinaus bekannten 
Markt mit einem breiten Angebot an frischen Pro-
dukten. Die Altstadt, die Rheinpromenade mit 

Hier sparen Sie
/  Ob Händler, Restaurant oder Kfz-
Werkstatt: Die Zahl der Branchen mit 
S-Cashback-Vorteil ist groß.

	01 / Barrique Neuss
Feinkost aller Art – von edlen Weinen bis 
zu Marmeladen und Gewürzen. S-Quin 
Kunden erhalten 5 Prozent Cashback auf 
das gesamte Sortiment. Dies gilt auch 
für Unternehmenskunden. Ausgeschlos-
sen ist bereits reduzierte Ware. Nicht 
kombinierbar mit anderen Aktionen. 
Adresse: Oberstraße 137, 41460 Neuss, 
Telefon: 02131 7181944, www.neuss.

barrique.de

	02 / Boxenstop Rheinland
Die sympathische Autoglas- und 
Kfz-Werkstatt in Grevenbroich. S-Quin 
Kunden erhalten 10 Prozent Cashback. 
Adresse: Am Rittergut 1, 41515 Greven
broich, Telefon: 02181 7838143,  

www.boxenstop-rheinland.de

	03 / Brauerei Im Dom
400 Jahre Neusser Brautradition mit vie-
len eigenen Biersorten, gutbürgerlicher 
Küche und viel Gastlichkeit. S-Quin Kun-
den erhalten 2 Prozent Cashback auf alle 
Umsätze. Adresse: Michaelstraße 75–77, 
41460 Neuss, Telefon: 02131 275599, 

www.imdom.de
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Hier sparen Sie
/  Vom Hotel bis zum Hörgerät gibt’s 
auf fast jede Rechnung Geld zurück.

	04 / Das Carls Hotel
Stilvoll wohnen in der Carlstadt, einem 
der schönsten Stadtteile Düsseldorfs. 
2 Prozent Cashback auf Umsätze von 
120 bis 2000 Euro. Adresse: Benrather 
Straße 7a, 40213 Düsseldorf, Telefon: 
0211 90993100, www.carls-hotel.de

	05 / Mutterwerk
Hochwertige Kleidung und Spielzeug 
für Kinder. S-Quin Kunden erhalten 
3 Prozent Cashback. Adresse: Am Neu-
markt 1, 41564 Kaarst, Telefon: 02131 
3832623, www.mutterwerk.eu

	06 / Hörgeräte Wensel
Gutes Hören in drei Filialen. Ab jetzt un-
ter dem Namen Hörgeräte Neuss auch in 
Neuss. 1 Prozent Cashback ab 500 Euro 
Einkaufswert. Adresse: Münsterplatz 20, 
41460 Neuss, Telefon: 02131 8852784; 
Am Maubishof 24, 41564 Kaarst, Telefon: 
02131 5396550; Rathausplatz 15, 41564 
Kaarst-Büttgen, Telefon: 02131 5395551; 
www.hoergeraete-wensel.de

den Kasematten und die Königsallee sind fußläu-
fig zu erreichen. Und in der hoteleigenen Bar gibt 
es neben Wein, Longdrinks und Kaffeespezialitä-
ten sämtliche in der Altstadt gebrauten Altbiere.
Freunde des Gerstensafts kommen auch in Neuss 
auf ihre Kosten – in der Brauerei Im Dom. Hier 
trifft Gastlichkeit auf 400 Jahre Brautradition – 
die Fundamente des Hauses datieren aus dem 
Jahr 1601. Im gemütlich-zünftigen Ambiente si-
chert heute Braumeister Thorsten Kelm die hohe 
Qualität von Marken wie Dom’s Alt und Dom’s 
Gold. Durch ein wechselndes Angebot rücken im-
mer wieder besondere Biersorten in den Fokus, 
etwa das Knupp oder die Kesse Biene. 
Aber das Bier ist nicht die einzige Stärke des Lo-
kals. Dazu zählt auch eine gutbürgerliche, regio-
nale Küche mit viel Herz für vegetarische Nach-
haltigkeit und gutem Service. Zudem gibt es 
reichlich Platz: Mehrere Säle, der Gastraum und 
ein Biergarten im Brauhof stehen Besuchern zur 
Verfügung und können auch für Anlässe aller Art 
gebucht werden. S-Quin Kunden erhalten in der 
Brauerei 2 Prozent Cashback auf alle Umsätze.

Autoservice von A bis Z
Cashback-Vorteile gibt es aber nicht nur auf gutes 
Essen und Trinken, sondern auch in vielen Ge-
schäften und Betrieben der Region. Etwa bei der 
Kfz-Werkstatt Boxenstop in Grevenbroich. „Wir 
bieten umfassenden und herstellerunabhängigen 
Service von A wie Autoglas bis Z wie Zündspule 
an“, betont Inhaber Firat Wollenhaupt. Haupt- und 
Abgasuntersuchungen samt TÜV-Eintrag sind 
ebenso kein Problem wie Unfallinstandsetzungen 
oder eine neue Bremsanlage. Ersatzteile können 
ebenfalls mitgenommen werden. Und für S-Quin 
Kunden gibt’s auf alles 10 Prozent Cashback.
Firat Wollenhaupt gründete seine Werkstatt 2008 
in einer Garage, als er Räder für sein Auto benötig-
te und vom Service und Preis-Leistungs-Verhält-
nis anderer Werkstätten enttäuscht war. Damit 
traf er einen Nerv. Als der Kundenstamm wuchs, 
eröffnete er eine Kfz-Werkstatt in Dormagen. Als 
auch die zu klein wurde, zog er 2010 nach Greven-
broich, wo seine Firma heute als Boxenstop Rhein-
land residiert. Wollenhaupt ist ständig dabei, sei-
nen Service auszuweiten. „Wir schließen uns jetzt 
mit einer zweiten Gesellschaft auf unserem Hof 
dem Franchise-Netzwerk von Wintek Autoglas an, 
um noch mehr Kunden bedienen zu können.“
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In Kaarst können S-Quin Kunden ebenfalls mit 
S-Cashback günstiger einkaufen. Zum Beispiel 
bei Mutterwerk, einem Fachgeschäft für trendige 
Mode für Kinder bis zwölf Jahre, für Geschenke 
zur Geburt oder Taufe sowie schöne Dinge zum 
Kuscheln. Vor sechs Jahren übernahm Inhaberin 
Andrea Hahn das Geschäft. „Das war die perfekte 
Entscheidung“, sagt die Marketingspezialistin, 
die einfach gern ihre Kunden berät. „Zu uns kom-
men wirklich alle: junge und werdende Mütter, 
Großeltern, die für ihre Enkel etwas kaufen wol-
len, aber natürlich auch viele Väter.“ 
Andrea Hahn und ihr Team setzen sehr auf Quali-
tät und nachhaltige Produkte, die man im liebevoll 
eingerichteten Laden anfassen und ausprobieren 
kann. „Wir achten sehr auf ausgefallene Dinge, die 
man nicht an jeder Ecke bekommt, und präsentie-
ren immer wieder neue Marken. Dabei muss das 
Preis-Leistungs-Verhältnis stimmen.“ Deshalb 
wollte sie auch gleich von Anfang an bei S-Cash-
back dabei sein. „Ich finde die Idee toll“, sagt Hahn. 
„Die meisten meiner Kunden sind ja Sparkassen-
kunden, für die ist das ein schöner Zusatzservice.“

Hörgeräte Wensel kommt nach Neuss
Nähe zum Kunden ist auch Christian Wensel 
wichtig. Deswegen eröffnet der Hörgeräteakus
tikermeister, der bereits seit sechs Jahren in 
Kaarst selbstständig ist, eine Filiale in Neuss. „Der 
Standort Münsterplatz 20 steht bereits seit 51 Jah-
ren für gutes Hören“, betont Wensel, dessen neue 
Filiale unter dem Namen Hörgeräte Neuss firmie-
ren wird. „Wir wollen diese Tradition als inhaber-
geführtes Unternehmen weiterführen.“
Für Wensel, der auf über 30 Jahre Berufserfah-
rung zurückblicken kann, stehen Beratung, Qua-
lität und Zuverlässigkeit an erster Stelle. „Wir wol-
len durch kundenorientierte, individuelle Hör
lösungen den Alltag wieder erlebbar machen.“ 
Auch für ihn zählt S-Cashback zum guten Service.
Das Sortiment umfasst Hörgeräte zum Festbetrag 
sowie High-End-Hörgeräte aller Hersteller, die un-
verbindlich ausprobiert werden können. Hierbei 
stehen die Kundenbedürfnisse und eine ver-
ständliche Beratung an erster Stelle. Die Hörana-
lyse ist kostenfrei. Zudem gibt es Hörhilfen für 
den Lärmarbeitsplatz, TV-Hörverstärker und 
Zubehör. „Wichtig ist mir, dass wir auch nach der 
erfolgreichen Hörgeräteversorgung für unsere 
Kunden jederzeit da sind“, so Wensel.
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Im S-Quin Ticket-Shop kommen Sie bequem an Eintrittskarten,  
sparen Porto und erhalten bis zu 6 Prozent Rückvergütung.

Hier sehen Sie einige ausgewählte Events.

Barbara Schöneberger
Die Ausnahmekünstlerin macht auf ihrer 
„Alles Gute und so weiter“-Tour 2021 in 
Düsseldorf Station. Dabei singt sie Songs 
aus neuen und alten Alben, überraschende 
Cover-Versionen und erzählt jede Menge 
Anekdoten aus ihrem bewegten Leben.
Tonhalle, Düsseldorf: 15.10.2021

Richard O’Briens Rocky Horror Show
Es ist wieder Zeit für die größte Party der 
Musicalgeschichte. Mit Hits wie „The Time 
Warp“ nimmt die Story um ein junges Paar 
und den Außerirdischen Dr. Frank-n-Furter 
ihren Lauf. Es dürfen Lichter geschwenkt und 
Wasser gespritzt werden, was das Zeug hält!
Musical Dome, Köln: 29.10.–14.11.2021

Sascha Grammel
„Fast Fertig!“ heißt das neue, hemmungslos 

alberne Bühnenspektakel des Berliner Puppet-
Comedians. Diesmal hat es ihn mit seinen 

beliebt-skurrilen Puppen auf eine liebevoll 
gestaltete einsame Trauminsel verschlagen – 

mit Palmen, Sand und sprechenden Bergen.
Yayla-Arena, Krefeld: 28.10.2021

The Music of Harry Potter – live in Concert
Das 100 Künstler starke Ensemble der Cinema 

Festival Symphonics nimmt alle Fans von Harry 
Potter mit auf eine musikalische Reise durch alle 
acht Kinofilme der Reihe. Aufwendige Leinwand
animationen und visuelle Effekte unterstreichen 

die magischen Momente der Soundtracks.
Mitsubishi-Electric-Halle, Düsseldorf: 31.12.2021

BESTER SERVICE FÜR Top-Tickets

IHRE VORTEILE
Buchen, sparen, freuen!

Ihr Vorteil: Sparen Sie mit S-Quin bis 

zu 7,50 Euro beim Standardversand. 

Der S-Quin Ticket-Shop bringt Sie 

schneller, einfacher und günstiger zu 

Ihrem Lieblingsevent.

	 Breites Angebot*
Mit dem S-Quin Ticket-Service ordern 

Sie Tickets für Ihre Wunschveranstal-

tung bequem von zu Hause aus. Ob 

für nationale Konzerte, Kultur- und 

Sportevents oder Shows und Come-

dyveranstaltungen: Sie können die 

Karten sowohl telefonisch über die 

S-Quin Service-Hotline als auch 

online auf www.s-quin.de bestellen.

	 Ticketinformation
Der Ticketpreis versteht sich inklu

sive Vorverkaufs- und Systemgebüh-

ren. Gegebenenfalls fallen Zusatz

gebühren des Systemanbieters an.  

Der Standardversand erfolgt 

porto- und versandkostenfrei.

	 Rückvergütung**
S-Quin Premium Kunden beziehungs

weise S-Quin Exklusiv Kunden erhal-

ten eine Rückvergütung in Höhe von 

6 Prozent** des Nettoticketpreises. 

Sie wird innerhalb von vier Wochen 

nach Ticketbuchung direkt auf Ihr 

S-Quin Konto gebucht.

 

 
* �Aufgrund des Coronavirus kann es dazu kom-

men, dass einzelne Veranstaltungen verscho-
ben oder abgesagt werden müssen. Zudem 
sind eventuell Einschränkungen durch Hy
giene- und Schutzmaßnahmen zu beachten.

** �Buchungen von Vorteilstickets sind von der 
Rückvergütung ausgeschlossen.

FO
TO

S 
Sa

sc
ha

 G
ra

m
m

el
, J

en
s 

H
au

er
, B

en
no

 K
ra

eh
ah

n,
 B

ar
ba

ra
 S

al
zi

ng
er

50 SPARKASSE NEUSS  Ticket-Service



sparkasse-neuss.de

Sicher wie
Fallschirmspringen.
Vom 1-Meter-Brett.
Mit Schwimmf lügeln.

Kredit auf
Nummer
Sparkasse.
Bei uns f inanzieren Sie Ihre Wünsche schnell,
transparent und f lexibel. Bequem online oder mit
Top-Beratung in der Filiale. Hauptsache, immer
mit sicherem Gefühl. Jetzt Kredit sichern unter
sparkasse-neuss.de/privatkredit

Weil‘s um mehr als Geld geht.

S
Sparkasse

Neuss

 EINKAUFEN & LEBEN

BabyOne
 10 € Rabatt ab einem Einkaufswert von 

30 €. Einfach den Gutschein im S-Quin 
Online-Portal ausdrucken. Teilnehmen-
de Filialen: Kaarst, Krefeld, Mönchen-
gladbach, Köln, Kerpen, Aachen. 

Barrique Neuss
 5 % Cashback auf Ihren Einkauf.

Oberstraße 137, 41460 Neuss 
Tel. 02131 / 7181944 
www.neuss.barrique.de

Blumen Oase
 1 % Cashback auf Ihren Einkauf.

Hochstraße 28, 47877 Willich 
Tel. 02131 / 103385

Blumen-Fragen
 S-Quin Kunden erhalten 3 % Cashback 

ab einem Einkaufswert von 20 €.
Am Waldfriedhof 5, 41352 Korschenbroich 
Tel. 02161 / 641020 
www.blumen-fragen.de

Bruna Nachhilfe
 Kinder und Enkel von S-Quin Kunden 

erhalten einen kostenlosen Schnupper-
kurs (2 × 90 Min., Kurs nach Wahl) 
und die Anmeldegebühr von 49 € 
geschenkt.
Vier Standorte: Neuss, Mönchengladbach, 
Mönchengladbach-Rheydt, Schwalmtal 
www.bruna-nachhilfe.de

Bücherhaus am Münster
 10 % Rabatt auf „Non-Book“-Artikel 

(CDs, Hörbücher, DVDs, Karten etc.).
Krämerstraße 8, 41460 Neuss 
Tel. 02131 / 215457

Carles KaffeeRösterei
 10 % Rabatt auf Kaffees, Espressi und 

Seminare (gültig im Ladenlokal und im 
Online-Shop; nicht kombinierbar mit 
anderen Aktionen).
Bruchweg 105–107, 41564 Kaarst 
Tel. 02131 / 6635486 
www.carles-kaffee.de

COMSPOT Neuss
 5 % Rabatt auf das gesamte Sorti-

ment (nicht kombinierbar mit anderen 
Rabatten oder Aktionen. Ausgeschlos-
sen: reduzierte Ware und iTunes-/App-
Gutscheinkarten).
Oberstraße 105, 41460 Neuss 
Tel. 02131 / 5281190 
www.comspot.de

Contessa Wäsche und Bademoden
 Aktionsvorteil: Beim Kauf eines Teils 

aus der Bademodenkollektion gibt es 
eine Strandtasche geschenkt.

 Dauervorteil: S-Quin Kunden erhalten 
5 % Rabatt ab einem Wareneinkaufs-

Ihre S-Quin Vorteilspartner auf einen Blick
Profitieren Sie im Rhein-Kreis Neuss und Umgebung bei Vorlage Ihrer S-Quin Card von Rabatten und exklusiven Angeboten:

wert in Höhe von 75 € (nicht kombi
nierbar mit anderen Aktionen und 
Rabatten).
Sebastianusstraße 5, 41460 Neuss 
Tel. 02131 / 21335 
Hochstraße 40, 47877 Willich-Schiefbahn 
Tel. 02154 / 70834 
www.contessa-dessous.de

CroArts Portrait- und Hochzeits
fotografie

 5 % Rabatt auf die Dienstleistungen 
(Hochzeitsfotografie, Hochzeitsrepor
tage) und auf die Fotobücher, die der 
Kooperationspartner auf Wunsch für 
die Brautpaare erstellt.
Scheiferskamp 16 e, 46147 Oberhausen 
Mobil 0176 / 34290428 
www.cro-arts.de

Dein Sportsfreund
 S-Quin Kunden erhalten ihre Liefe

rungen versandkostenfrei.
www.deinsportsfreund.de

Designer-Outlet Roermond
 Gegen Vorlage Ihrer S-Quin Karte 

erhalten Sie an der Center-Information 
eine Privilege Card. Mit ihr wird Ihnen in 
ausgewählten Geschäften zusätzlicher 
Rabatt in Höhe von 10 % gewährt.
Stadsweide 2, 6041 TD Roermond (NL) 
www.designer-outlet-roermond.com

Elfengarten
 S-Quin Kunden erhalten 2 % Cashback 

ab einem Einkaufswert von 20 €.
Krefelder Straße 21, 41539 Dormagen 
Tel. 02133 / 5422 
www.elfengarten.shop

fabry Moden
 2 % Cashback auf Ihren Einkauf.

fabry-Damenmoden, Rathausplatz 7 
fabry-Männermoden, Rathausplatz 17 
41564 Kaarst-Büttgen 
www.fabry-moden.de

Fresco.dog
 S-Quin Kunden erhalten 5 € Cashback 

ab einem Einkaufswert von 75 €.
Berghäuschensweg 28, 41464 Neuss 
Tel. 02131 / 3192870 
www.fresco.dog

hg – fotografie
 S-Quin Kunden erhalten 4 % Cash-

back auf alle Umsätze im Wert von 20 
bis 90 €.
Orkener Straße 3, 41515 Grevenbroich 
Tel. 02181 / 2131150 
www.hg-fotografie.de

Hörakustik Gröbe
 Vorteil 1: 5 % Rabatt auf alles außer 

Hörgeräten: Reinigungs- und Pflege-
mittel für Hörsysteme sowie Batterien, 
Hörgeräte-Zubehör, Rabatt auf draht
lose Kopfhörer für den Fernseher.

 Vorteil 2: 10 € Rabatt auf das Natural 
Fitting (89 € anstatt 99 €).
Artur-Platz-Weg 13, 41468 Neuss 
Tel. 02131 / 5395058 
www.hoerakustik-groebe.de

Hörcentrum Lohmann
 S-Quin Kunden erhalten 3 % Cashback.

Breite Straße 29, 41515 Grevenbroich 
Tel. 02181 / 2136309 
An der Eiche 17, 41516 Grevenbroich 
Tel. 02181 / 2459794 
Friedrich-Wilhelm-Str. 1, 50181 Bedburg 
Tel. 02272 / 9786981 
Krefelder Straße 11–13, 41539 Dormagen 
Tel. 02133 / 9788388 

Auf dem Driesch 26, 50259 Pulheim 
Tel. 02238 / 8460919 
Markt 4, 41569 Rommerskirchen 
Tel. 02183 / 4219620 
www.hoercentrum-lohmann.de

Hörgeräte Wensel
 S-Quin Kunden erhalten 1 % Cashback 

ab einem Einkaufswert von 500 €.
Am Maubishof 24, 41564 Kaarst 
Tel. 02131 / 5396550 
Rathausplatz 15, 41564 Kaarst-Büttgen 
Tel. 02131 / 5395551 
www.hoergeraete-wensel.de

Männermode Schlangen
 S-Quin Kunden erhalten 2 % Cashback 

auf alle Umsätze von 79 € bis 499,99 € 
und 3 % Cashback ab 500 €.
Breite Straße 15, 41515 Grevenbroich 
Tel. 02181 / 3470 
www.schlangen-mode.de

Mulier
 S-Quin Kunden erhalten 2 % Cash-

back auf alle Umsätze ab 100 €.
Luegallee 15, 40545 Düsseldorf 
Tel. 0211 / 95598382 

Mutterwerk
 S-Quin Kunden erhalten 3 % Cashback.

Am Neumarkt 1, 41564 Kaarst 
Tel. 02131 / 3832623 
www.mutterwerk.eu

Naturfleischerei Gläser
 Ab einem Warenwert von 25 € 

zusätzlich Wurst im Wert von 10 % 
des Einkaufspreises gratis.
Hauptstraße 62, 47877 Willich-Neersen 
Tel. 02156 / 5117 
Nordstraße 86, 40477 Düsseldorf 
Tel. 0211 / 51504921 
www.metzger-glaeser.de

Optik Hapke
 10 % Rabatt aufs gesamte Sortiment.

Am Konvent 16, 41460 Neuss 
Tel. 02131 / 24618 
www.optik-hapke.de

Optik Neeten
S-Quin Kunden können von gleich drei 
Vorteilen profitieren:

 Kostenloser Sehtest.
 Kostenloser Inspektionsservice (auch 

für Brillen, die nicht bei Optik Neeten 
gekauft wurden).

 Zusätzlich zum Sehtest 10 % Rabatt 
auf alle Gläser.
Marktstraße 8 
41236 Mönchengladbach-Rheydt 
Tel. 02166 / 40885 
Hauptstraße 59 
41352 Korschenbroich-Glehn 
Tel. 02182 / 50062 
www.optikneeten.de

Optik Rolfes
 S-Quin Kunden erhalten 1 % Cashback.

Breite Straße 20, 41515 Grevenbroich 
Tel. 02181 / 5620 
www.optik-rolfes.de

Optik-Studio
 S-Quin Kunden erhalten 2 % Cashback.

Bergheimer Straße 503, 41466 Neuss 
Tel. 02131 / 464928 
www.optik-studio-neuss.de

Südpark Optik
 S-Quin Kunden erhalten 2 % Cashback.

Bergheimer Straße 426 A, 41466 Neuss 
Tel. 02131 / 467136 
www.suedpark-optik.de

refke & refke
 Vorteil 1: Sie erhalten 40 % Rabatt auf 

das „S-Quin Premium Coaching-Paket“.
 Vorteil 2: Sie erhalten 10 % Rabatt auf 

alle weiteren Coaching- und Beratungs
leistungen.
Langmaar 12, 41238 Mönchengladbach 
Tel. 02166 / 6877444 
www.refkeundrefke.de

RepTeil Technologies
 5 % Rabatt auf alle X-Station-

Computersysteme. 
Oststraße 3, 41352 Korschenbroich 
Tel. 02161 / 82971910 
www.repteil.de

Sport Pasch
 S-Quin Kunden erhalten:  

unter 100 € Einkaufswert 10 % Rabatt,  
ab 100 € Einkaufswert 20 % Rabatt,  
ab 250 € Einkaufswert 25 % Rabatt  
und ab 500 € Einkaufswert 30 % Rabatt.
Girmes-Kreuz-Straße 59, 41564 Kaarst 
www.sportpasch.de

Weinhaus Menrath
 5 % Rabatt ab 20 € Einkaufswert.

Herrenshoffer Straße 60 
41352 Korschenbroich 
Tel. 02161 / 977655 
www.weinhaus-menrath.de

 ESSEN & TRINKEN

Brauerei im Dom
 S-Quin Kunden erhalten 2 % Cash-

back auf alle Umsätze. 
Michaelstraße 75–77, 41460 Neuss 
Tel. 02131 / 275599 
www.imdom.de

Depesche
 S-Quin Kunden erhalten 2 % 

Cashback ab einem Mindestumsatz 
von 10 €. 
Bommershöfer Weg 2, 40670 Meerbusch 
Tel. 02159 / 9929950 
https://depesche.eatbu.com

Der Steaklieferant
 S-Quin Kunden erhalten 1 % Cashback. 

Hauptstraße 101–103, 40668 Meerbusch 
Tel. 02150 / 7560792 
Hagelkreuz 17, 41469 Neuss 
Tel. 02137 / 7961645 
www.dersteaklieferant.de

Gutscheinbuch.de – Schlemmer-
block Rhein-Kreis Neuss & Um
gebung 2021

 S-Quin Kunden erhalten bis zu 
4 Gutscheinbücher zum Vorzugspreis 
von 14,90 € anstatt regulär 39,90 € 
(Preise inklusive Mehrwertsteuer/keine 
Versandgebühren). Bestellung unter 
www.s-quin.de.
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Gohrer Landgasthaus
 Vorteil 1: zu jedem Mittagsgericht 

einen Kaffee oder Espresso gratis.
 Vorteil 2: zu jedem Abendessen ein 

Glas Wein gratis.
 Vorteil 3: für geschlossene Gesell-

schaften Kannenkaffee 5 € statt 10 €.
Kirchplatz 7, 41542 Dormagen-Gohr 
Tel. 02182 / 8710242 
www.gohrer-landgasthaus.de 

Haus Dick 
 S-Quin Kunden erhalten 1 % Cash-

back ab 20 €, 2 % Cashback ab 30 € 
und 3 % Cashback ab 40 €.
Piwipper Straße 26, 41539 Dormagen 
Tel. 02133 / 4006801 
https://haus-dick.eatbu.com

Kochschule Da Cookste! 
 S-Quin Kunden erhalten 10 % Rabatt 

auf folgende Kurse: Konnichiwa, 
Leckerchen!, Fernöstliche Gaumen
freuden der Garküchen Bangkoks.

 5 % Rabatt auf alle weiteren Kurse 
und Gutscheine.
Blücherstraße 63, 40477 Düsseldorf 
Tel. 0211 / 51438511 
www.dacookste.de

Restaurant & Steakhaus  
Monte Grande

 Sie erhalten pro Besuch bei der 
Bestellung einer Hauptspeise als 
Digestif ein Heißgetränk gratis.
Adolf-Flecken-Straße 9, 41460 Neuss 
Tel. 02131 / 3692962 
www.steakhaus-montegrande.de

 FREIZEIT & SPORT

Aktiv Sportpark Dormagen
 S-Quin Kunden sparen bei Abschluss 

einer Mitgliedschaft von 24 Monaten 
die Aktivierungspauschale von 99 €.
Aktiv Sportpark Dormagen 
Hamburger Straße 6, 41540 Dormagen 
Tel. 02133 / 41057 
www.aktiv-sportparks.de

Bowling Lounge Mönchengladbach
 Mo.–So. zahlen S-Quin Kunden keine 

Leihgebühr für Bowlingschuhe (Fr.–Sa. 
nur bis 18 Uhr).

 Mo.–Mi. ein freies Spiel für S-Quin 
Kunden und Begleitung, auf Anfrage/
nach Verfügbarkeit. Telefonische 
Reservierung erwünscht!
Gartenstraße 220 e 
41236 Mönchengladbach 
Tel. 02166 / 146590 
www.mg-bowlinglounge.de

Clemens Sels Museum Neuss
 S-Quin Kunden erhalten bei jedem 

Museumsbesuch den Audioguide 

gratis. Die Pfandgebühr von 20 € 
erhalten Sie nach Ihrem Besuch zurück.
Am Obertor, 41460 Neuss 
Tel. 02131 / 904141 
www.clemens-sels-museum-neuss.de

Das Carls Hotel
 2 % Cashback auf alle Umsätze in  

Höhe von 120 € bis 2000 €.
Benrather Straße 7 a, 40213 Düsseldorf 
Tel. 0211 / 90993100 
www.carls-hotel.de

Easy Fitness Kaarst GmbH
 S-Quin Kunden erhalten 3 % 

Cashback auf ihren Einkauf.
Porschestraße 16, 41564 Kaarst 
Mobil 01523 / 3977931 
www.easyfitness.de

esport-Store
 Starterset zur Mitgliedschaft im Wert 

von 63,47 € gratis.*
 Das Einzeltraining ohne Bindung 

zum S-Quin Preis von nur 19,90 € 
(anstatt regulär 29,90 €).*

 Bei Werbung eines Neumitglieds 
eine Verzehrkarte im Wert von 25 € 
gratis. Keine Barauszahlung.
* Nicht kombinierbar mit anderen 
Rabatten und Aktionen.
Oberstraße 70, 41460 Neuss 
Tel. 02131 / 7139565 
Gemarkenstraße 89, 45147 Essen 
Tel. 0201 / 94693944 
www.esport-stores.com

grefi-kino
 Vorteil 1: Beim Kauf eines Movie-

Menüs zahlen Sie 5 € statt regulär 8 € 
fürs Popcorn und bekommen ein 
0,75-Liter-Getränk umsonst. Gültig an 
allen Kinotagen. Entspricht einer 
Ersparnis von über 30 %.

 Vorteil 2: Donnerstag ist S-Quin Tag. 
Sparen Sie beim Kauf eines Kinotickets 
für Erwachsene (ab 12 Jahren) 3 € pro 
Kinoticket (7 € statt 10 €). Der Preis gilt 
zuzüglich Zuschlägen; der Vorteil ist 
nicht kombinierbar mit anderen Aktio-
nen und Rabatten. Vor dem Kauf des Ti-
ckets Kundenkarte oder Mitgliedsaus-
weis sowie den Personalausweis vorle-
gen. Keine nachträgliche Rabattierung.
Ostwall 31, 41515 Grevenbroich 
Tel. 02181 / 8185518 
www.grefi-kino.de

halver personal training & coaching
 5er-Karte „S-Quin Special“: 

1 × Erstgespräch, Anamnese, Check-up 
und Beratung und 5 × Personal Training/
Coaching für 400 € (anstelle des regulä-
ren Preises von 559 €).
Gustav-Lück-Straße 11 
41515 Grevenbroich 
Mobil 0157 / 75813333 
www.halver-personaltraining.de

Körperformen Korschenbroich
 Vorteil 1: kostenlose Erstberatung 

und Probetraining.
 Vorteil 2: 50 % Nachlass auf das 

Startpaket inklusive Trainingswäsche – 
84,50 € statt 169 €.

 Vorteil 3: eine 24-monatige Mitglied-
schaft für nur 20,90 € statt 24,90 € 
pro Woche/Einheit (weitere Laufzeiten 
möglich). 
Die Vorteile sind nicht mit anderen 
Rabatten und Aktionen kombinierbar.
Hindenburgstr. 59, 41352 Korschenbroich 
Tel. 02161 / 6989816 
www.körperformen.com/studios/ 
ems-training-korschenbroich 

Lasertag-Bedburg
 S-Quin Kunden erhalten 10 % Rabatt 

auf die Paketpreise (Rubin, Saphire, 
Smaragd und Diamant).
Sankt-Rochus-Straße 30, 50181 Bedburg 
Tel. 02272 / 839700 
www.lasertag-bedburg.de

Legoland® Discovery Center
Für Sie und maximal 3 Begleitpersonen 
40 % Rabatt auf den Tageskassenpreis. 
Kinder nur mit mindestens einem 
Erwachsenen, Eintritt für Erwachsene 
nur mit Kind. Auch gültig für die 
Erwachsenen-Fanabende 2021.
Promenade 10, 46047 Oberhausen 
www.legolanddiscoverycentre.de/ 
oberhausen

MoMo – Zentrum für Bewegungs-  
und Entwicklungsförderung

 Vorteil 1: einmalig 10 € Rabatt für 
Neukunden auf alle Fitdankbaby-Kurse 
sowie alle weiteren MoMo-Kurse. Die 
Vorteile sind ausschließlich im 
MoMo-Zentrum gültig.

 Vorteil 2: 5 % Rabatt auf alle laufen
den Kurse im MoMo-Zentrum.

 Vorteil 3: Bei Buchung eines Fitdank-
baby-Kurses bekommen Sie 15 % 
Rabatt auf einen Papa-Special-Kurs.
Venloer Straße 1–3, 41462 Neuss 
Mobil 0178 / 7168692 
www.momo-zentrum.de

Mrs. Sporty
 Bei Abschluss einer Mitgliedschaft 

erhalten Neukunden 50 % Rabatt auf 
das Startpaket von 129 € und zusätzlich 
ein kleines Willkommensgeschenk.

 Bestandskunden erhalten ein 
Gesundheitspaket gratis.
Mrs. Sporty Club Neuss 
Am Reuschenberger Markt 3 
41466 Neuss 
Tel. 02131 / 7181852 
www.mrssporty.de/club120

NEOGYM
 Probetraining: 10 € statt 19,90 €.
 Startpaket: 69,90 € statt 129,90 € 

in Verbindung mit
 Jahresmitgliedschaft (12 Monate, 

1 Trainingseinheit pro Woche): 19,90 € 
statt 24,90 € (pro Trainingseinheit).
Gültig in allen Studios,  
Infos unter www.neogym.de

FREISCHALTEN

/  Sie nutzen schon eins der neuen Kontomodelle 
S-Quin Kompakt und S-Quin Exklusiv? Dann können 
Sie sich bereits für S-Cashback freischalten. Das geht 
ganz einfach über die Registrierung im S-Quin Portal.

Weg 1: Öffnen Sie www.s-quin.de und klicken Sie 
auf „Jetzt freischalten“. Geben Sie Ihre IBAN, die 
Kartennummer Ihrer Sparkassen-Card (Debitkarte) 
und Ihr Geburtsdatum an. Akzeptieren Sie danach 
die allgemeinen Teilnahmebedingungen und die 
Datenschutzerklärung.

Weg 2: Noch einfacher registrieren Sie sich über 
Ihr Online-Banking. Klicken Sie rechts neben dem 
Finanzstatus auf „Jetzt freischalten“. Hier müssen 
Sie deutlich weniger Daten eingeben, da sie im 
Online-Banking bereits vorliegen.

Fast fertig. Im nächsten Schritt geben Sie E-Mail-
Adresse, Mobilnummer und Passwort an. Dies ist 
wichtig – ohne gültige E-Mail-Adresse können Sie 
das Portal nicht nutzen. 

Herzlich willkommen! Zum Abschluss erhalten Sie 
einen Aktivierungslink an die von Ihnen eingetra-
gene E-Mail-Adresse. Nachdem Sie ihn angeklickt 
haben, sind Sie im Portal freigeschaltet und können 
alle S-Quin Vorteile nutzen – inklusive S-Cashback.

S-CASHBACK: EINFACH
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Ihre S-Quin Vorteilspartner auf einen Blick

Odysseum
 15 % Rabatt auf alle Einzel- und 

Familienkarten (Ausnahme: bereits 
reduzierte Tickets und Eintrittskarten 
für die Sonderausstellungen).
Corintostraße 1, 51103 Köln 
Tel. 0221 / 69068111 
www.odysseum.de

Oki Doki Kinderland
 Gegen Vorlage Ihrer S-Quin Kontokarte 

2 Tickets zum Preis von 1. Das jeweils 
günstigere Ticket ist gratis. Auch gültig 
für die Tageskarte Hochseilgarten.
Rheindorfer Straße 70–74 
40764 Langenfeld-Reusrath 
Tel. 02173 / 4994444 
www.okidoki-langenfeld.de

RS Speedworld Kartcenter Kaarst
 20 % Rabatt auf alle Einzelfahrten.

Friedrich-Krupp-Straße 10 
41564 Kaarst-Holzbüttgen 
Tel. 02131 / 660700 
www.kartevent.de

SEA LIFE Oberhausen
 Für Sie und maximal 3 Begleitperso-

nen 40 % Rabatt auf den Tageskassen-
preis (Kinder unter 3 Jahren frei, Kinder 
unter 16 nur in Begleitung Erwachse-
ner). Nicht in Verbindung mit Online-
Tickets, anderen Ermäßigungen, 
Vorverkaufskarten, Angeboten oder 
Gruppentarifen.
Zum Aquarium 1, 46047 Oberhausen 
www.visitsealife.com/oberhausen

SEGWAY Point Niederrhein
 Für S-Quin Kunden und 1 Begleit

person bei Buchung einer Segway-Tour 
(120 oder 180 Min.) Mo.–Do. 20 % und 
Fr.–So. 15 % Rabatt (außer Gutscheine 
und Schlemmertouren).
Gartenstraße 93, 41236 Mönchengladbach 
Tel. 02166 / 9904101 
www.segwaypoint-niederrhein.de

SF-1 ScubaFreaks
 2-für-1-Schnuppertauchen: zweiten 

Taucher mitbringen oder Angebot selbst 
2 × nutzen, aber nur 1 × zahlen. 

 2 für 1 beim Tauchkurs „SDI Open 
Water Scuba Diver“: zweiten Teilnehmer 
mitbringen, aber nur 1 × zahlen. Einzel-
kunden erhalten 25 % Rabatt.
Siemensstraße 10 
41363 Jüchen-Hochneukirch 
Tel. 02164 / 9506969 
www.sf-1.eu

Skihalle im Alpenpark Neuss
 10 % Rabatt auf die Tageskarte  

und auf die 2-Stunden-Karte.
An der Skihalle 1, 41472 Neuss 
Tel. 02131 / 12440 
www.alpenpark-neuss.de 

Soccerhalle Grevenbroich
 10 % Rabatt. Bitte vor Buchung ange-

ben, nachträgliche Rabattierung nicht 
möglich! Nicht kombinierbar mit ande-
ren Rabatten und Aktionen.
Torfstecherweg 15, 41517 Grevenbroich 
Tel. 02181 / 49681 
www.soccerhalle-grevenbroich.de

Stadtbad Neuss
 Sie erhalten samstags von 8 bis 10 Uhr 

10 % Rabatt auf den Eintrittspreis.
Niederwallstraße 3, 41460 Neuss 
Tel. 02131 / 531065211 
www.stadtwerke-neuss.de/ 
baeder-eishalle/stadtbad

TeamEscape® Düsseldorf
 S-Quin Kunden erhalten 10 € Rabatt 

auf die Buchung. Gültig pro Raum. Pro 
Raum kann nur eine Karte verwendet 
werden. Nicht kombinierbar mit ande-
ren Rabatten oder Aktionen.
Alexanderstraße 31, 40210 Düsseldorf 
Tel. 0211 / 93673340 
www.teamescape.com/duesseldorf

terra sports
S-Quin Kunden profitieren gleich von 
drei Vorteilen:

 Die einmalige Studiogebühr von 
49,90 € entfällt.

 Die einmalige Probetrainingsgebühr 
von 19,90 € entfällt.

 Sie erhalten den Standardtarif 
12 Monate für nur 19,90 € statt 24,90 € 
pro Woche.
Gültig in allen Studios, Infos unter  
www.terra-sports.de

tespo Sportpark
 5 % Rabatt auf die reguläre Hallen-

miete. 
An der Wegscheider Heck 2, 41564 Kaarst 
Tel. 02131 / 51770 
www.tespo.de

Theater am Schlachthof
 Abendvorstellung für 11 €, Kinder

vorstellung 6 € pro Ticket (gültig für den 
S-Quin Karteninhaber und bis zu eine 
Begleitperson). Buchbar an der Abend-
kasse, unter 02131 / 277499 mit dem 
Stichwort „Sparkasse Neuss“ oder unter 
www.tas-neuss.de (Abendkassenhinter-
legung wählen und „Sparkasse Neuss“ 
im Bemerkungsfeld eintragen). Das An-
gebot gilt nicht für den Stunk in Neuss/
Düsseldorf und Sonderveranstaltungen.

Turngemeinde Neuss
 S-Quin Kunden zahlen keine Auf

nahmegebühr und erhalten zusätzlich 
20 % Rabatt auf den Grundbeitrag im 
ersten Mitgliedsjahr. Nicht kombinier-
bar mit anderen Rabatten und Aktionen.
Schorlemerstraße 131 a, 41464 Neuss 
Tel. 02131 / 7181710 
www.tg-neuss.de

UCI KINOWELT Neuss
 Vorteil 1: 1,50 € Rabatt pro Kino

besuch (gültig montags).
 Vorteil 2: 20 % Rabatt auf 1 × Popcorn 

oder 1 Softdrink pro Kinobesuch. 
Die Vorteile sind nicht mit anderen 
Rabatten kombinierbar, nicht gültig für 
Sonderveranstaltungen.
Batteriestraße 7 
41460 Neuss 
Tel. 02131 / 2380238 
www.uci-kinowelt.de

 AUTO & MOBILITÄT

 

ADAC Fahrsicherheitszentrum 
Grevenbroich

 Vorteil 1: MINI Challenge Kompakt-
Training: 50 € Rabatt auf die Kurs
gebühren. 

 Vorteil 2: 10 € Rabatt auf Pkw-
Intensiv-Training. 
Beide Vorteile sind auch als ADAC-
Mitglied erhältlich!
Elfgener Dorfstraße 1 
41515 Grevenbroich 
Tel. 02181 / 7570222 
www.fsz-grevenbroich.de

ADAC Trainingsplatz Kaarst
 S-Quin Kunden erhalten 10 € Rabatt 

(auch als ADAC-Mitglied/kein Rabatt 
beim „Fahren ohne Führerschein“) auf 
Pkw-Basis-Training und 
Motorrad-Basis-Training.
Broicherseite 7 a 
41564 Kaarst 
Tel. 02181 / 7570222 
www.fsz-grevenbroich.de

BEST CARWASH
 Wäsche „Bronze“ für 8,50 € (anstatt 

9,50 €).
 Wäsche „Silber“ für 11,50 € (anstatt 

12,50 €).
 Wäsche „Gold“ für 13,50 € (anstatt 

15,50 €).
 Zusatz Best Exklusiv: 4 € statt 5 €.

Am Hammerwerk 19 
41515 Grevenbroich 
Tel. 02181 / 470530 
www.best-grevenbroich.de

Blitzwash
 Gutschein zum Download erhältlich 

auf www.s-quin.de. Diesen bitte ausge-
druckt in der Waschstraße abgeben. Sie 
erhalten die gewünschte Wäsche zum 
Sonderpreis: 

 Programm 4: S-Quin Preis 10 €  
statt 13 €.

 Programm 5: S-Quin Preis 13,50 €  
statt 19 €.
Sperberweg 20 
41468 Neuss 
Tel. 02131 / 3694420 
Am Wahler Berg 3 
41541 Dormagen 
Tel. 02133 / 5069372 
Am Rittergut 1 
41515 Grevenbroich 
Tel. 02181 / 42244 
Detlev-Karsten-Rohwedder-Straße 2 
41564 Kaarst 
Tel. 02131 / 1761908 
Lübecker Straße 1 
41540 Dormagen (auf dem 
HIT-Markt-Gelände) 
Tel. 02133 / 2877080 
www.blitzwash.de

Boxenstop Rheinland
 S-Quin Kunden erhalten 10 % 

Cashback.
Am Rittergut 1 
41515 Grevenbroich 
Tel. 02181 / 7838143 
www.boxenstop-rheinland.de

H & Z Auto-Service GbR
 S-Quin Kunden erhalten 2 % Cash-

back ab 200 €.
Büdericher Straße 5 
41460 Neuss 
www.my-hammer.de/firma/hundz-auto-
service-neuss-1

 WELLNESS & GESUNDHEIT

GANDIVA YOGA
 90 Schnupperminuten: 5 €  

(regulär 10 €).
 „Verwöhn-Schnuppern XXL“ für 99 €: 

4 × 90 Minuten in der Gruppe + 1 Einzel
stunde (zu 60 Minuten) + 1 × Yoga + 
Frühstück.

 6 für 5: 6 Monate Yoga und Meditation, 
nur 5 Monate bezahlen.
Adenauerplatz 5 
41061 Mönchengladbach 
www.gandivayoga.de

Haarwelten by Schmitt & Walter 
Friseure

 S-Quin Kunden erhalten 10 % Rabatt 
auf Kérastase-Produkte.
Düsseldorfer Straße 81–85 
40667 Meerbusch-Büderich 
Tel. 02132 / 9156863 
www.haar-welten.de

Hair Attack
 10 % Rabatt auf L’Oréal-Produkte.

Meerbusch-Osterath
Tel. 02159 / 693495 
Krefeld 
Tel. 02151 / 9317144 
Tönisvorst 
Tel. 02151 / 3657337 
Meerbusch-Büderich 
Tel. 02132 / 7567990 
www.hair-attack.com

Schmitt & Walter Friseure
 S-Quin Kunden erhalten 10 % Rabatt 

auf Kérastase-Produkte.
Meerbuscher Straße 10 
40670 Meerbusch-Osterath 
Tel. 02159 / 1209 
www.schmitt-walter-friseure.de

ZAZARA Cuts & Glory
 20 % Rabatt auf jede Serviceleistung 

über 20 €.
Kasernenstraße 25, 40213 Düsseldorf 
Tel. 0211 / 6025917 
www.zazara.de

Zöller Orthopädie
 5 % Rabatt erhalten S-Quin Kunden 

auf ihren Schuhkauf, Schuhpflegemittel, 
Fußpflegemittel und die Fußpflege.
Florastraße 8, 41539 Dormagen 
Tel. 02133 / 215068 
www.zoeller-orthopaedie.de

Stand: August 2021. Änderungen vor­
behalten. Die vollständige Übersicht 
aller aktuellen S-Quin Vorteile finden 
Sie online unter www.s-quin.de.
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Leistungsübersicht
Einfach mehr drin!

S-Quin

Wissenswertes rund um Ihr S-Quin Konto:
Sie wünschen eine Kreditkarte? Dann haben Sie die Wahl! 
Zu Ihrem S-Quin Konto können Sie jede verfügbare Kreditkarte hinzubuchen:
•    Standardkarte bzw. Basis Kreditkarte zum Jahrespreis von 30,00 €
•    Goldkarte zum Jahrespreis von 60,00 €

Sie schätzen digitalen Service? 
Unter www.s-quin.de gelangen Sie nach Ihrer Freischaltung (Erstanmeldung) in das S-Quin Kundenportal. 
Hier erhalten Sie eine ausführliche Beschreibung aller Mehrwertleistungen Ihres S-Quin Kontos sowie die 
Möglichkeit, einzelne Services und Leistungen digital zu nutzen. Alle wichtigen Details fi nden Sie auf der 
Rückseite dieser Leistungsübersicht.

S-Quin Kompakt
mtl. 8,90 €

S-Quin Exklusiv
mtl. 10,90 €Mehrwertleistungen

S-Quin Kundenportal: www.s-quin.de  

Reisebuchungs-Service inklusive Reisepreis-Rückvergütung 3% 6%

Ticket-Service  

Ticketpreis-Rückvergütung X 6%

S-Cashback Regional & Online  

S-Mobilgeräteschutz * optional: 6,90 € p.M 

Auftrags-Service X 

Türöffnungsnotdienst X 

Rechtsberatungs-Rechtsschutz **  24h-Service

Schlüsselfund-Service  

Schutz für alle Zahlungskarten  

Dokumentenschutz  

24h-Notfall-Service  

Leserreisen, Travel- und Eventangebote inklusive
Vorteilspartner ‚get-your-guide‘

 

Produkt- und Warentest-Service  

Kundenmagazin digital digital & print

Service-Hotline: 0 21 31 - 97 22 22  

DekaBank Depot online X 

 

Neu

Neu

Neu

Gilt für Neukunden ab dem 02.05.2021. Bestandskunden erhalten in Kürze ein Umstellungsangebot. Vorzeitige Umstellungen sind
auf Kundenwunsch jederzeit möglich.

➜

Neu

* Risikoträger Deutsche Assistance Versicherung AG ** Risikoträger ÖRAG Rechtsschutzversicherungs-AG
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